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In al şaptelea deceniu. 

Gândul curat al inimoşilor clerici din In
stitutul teologic din Arad, cari în 1869 se gru
pau în jurul „Speranţei" „foaia literară-biseri-
cească, organul societăţii de lectură" a fost 
plăcut lui Dumnezeu. Par'că-i văd cu fruntea 
iluminată de un ideal, cum aprind flacăra „Spe
ranţei" alimentându-o cu tot ce era mai bun 
în gândirea şi simţirea lor. 

Ideea unui organ de publicitate al Clerului a 
supravieţuit obstacolul tehnic ce se punea în 
calea tinerilor entuziaşti, fiindcă grăuntele de 
muştar binecuvântat de Dumnezeu se face tot
deauna copac. 

Din „Speranţa" s'a făcut în Î 8 7 2 ^Lumina" 
ce'şi proiecta razele asupra celor 2 instituţii de 
temelie, pe care se întemeia toată viaţa noa
stră din timpul robiei. 

„Biserica şi Şcoala" apărută în 1 8 7 7 era 
titlul ce concretiza programul întreg al pre
ocupărilor noastre ca neam robit. 

Cele două tărâmuri, mamă şi fiică, erau 
nedespărţite în concepţia veche. Eparhia Ara
dului era în culmea vieţii culturale, când înflo
reau cele două institute (teologic-pedagogic) cu 
profesori de renume. Organul eparhial era plă
mânul vieţii bisericeşti-culturale. 

Nu avea caracter strict preoţesc. îl puteam 
ceti cu plăcere şi noi, copiii de preot, fiindcă 
aflam în el, pe lângă chestiuni strict teologice, 
oglinda întregii vieţi româneşti în lumina ei re
ligioasă. 

„Biserica şi Şcoala" a făcut şcoala cetitului 
şi a gândirii pentru generaţia preoţească de 
eri. Datorită unor redactori meşteri ai conde
iului, între cari se înşiră ierarhii Vasile Mangra 
şi Roman Ciorogariu, scrisul ei avea totdeauna 
farmec şi frăgezime. 

In împrejurările schimbate, când Biserica 
a trebuit să cedeze şcoala în grija Statului, 
s'ar părea că menţinerea titlului de „Biserica 

şi Şcoala" ar fi un anacronism. Este numai 
prima impresie. Pentrucă, judecând ;mai temei
nic, rolul Bisericii în şcoala română nu s'a în
cheiat, poate abia acum începe mai sistematic. 
Elevii sunt mlădiţele din care pregătim pe eno
riaşii de mâine. Educaţia lor religioasă, chestiu
nea programei analitice, a metodei, catiheţilor 
şi manualelor de religie vor continua să ne 
preocupe. Ele trebue discutate şi îndrumate spre 
soluţiile cele mai fericite. Deaceea am menţinut 
titlul întreg. 

Scrisul, îndeosebi cel de natură religioasă, 
este o părticică din fiinţa noastră aruncată în 
veşnicie. Ca orice cult. al veşniciei îşi are şi el 
sfinţenia şi îngrijirea lui. 

Mijloc misionar de rostul al doilea, în Bi
serică scrisul nu va putea să înlocuiască pute
rea graiului viu. Totuşi este şi dânsul un mijloc 
al revelaţiunii. Dovadă e sfânta Scriptură. E ca 
polenul purtat de vânt ce fructifică prin aso
cierea ideilor, atâtea flori duhovniceşti, fiind în 
acelaş timp şi un isvor de inspiraţie. 

Tradiţia cea bună o avem la acest organ 
de publicitate. Să mergem pe linia ei. Vatra e 
aprinsă, aduceţi jar pe ea. In preoţimea noa
stră sunt multe daruri bogate, ce aşteaptă să 
fie găsite şi grupate. Persoana redactorului e 
magnetul ce atrage. O asociere în lumea spi
rituală, dincolo de cinste şi plăcere, devine o 
necesitate sufletească pentru cel ce are ceva 
de spus sau de învăţat. 

Noi rugăm pe Dumnezeu să binecuvin-
teze, — ca odinioară pe ale entuziaştilor cle
rici, — sămânţele cele bune ale gândirii ce se 
vor aduce ca ofrande pe acest altar, ca din 
ele să răsară tot mai luminoasă concepţia cre
ştină- orjodoxă,,. 

f Andrei 
y Episcop. 
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Arad 
Părintele Simeon Stana, Nl-a cerat, ca pe data 

de 1 Ianuarie 1937 să-l absolvâm dela redactarea or
ganului eparhial „Biserica şt Şcoala". L-am absolvat, 
aducăndu-i mulţumiri pentru osteneala şi zelul cu care 
a redactat foaia timp de 15 ani încheiaţi 

încredinţam redactarea foatei cu începere dela 1 
Ianuarie 1937 Prea Cucerniciei Tale. 

Ţmem cu acest prilej să- Ţi arătăm pe scurt do
rinţa Noastră în ceeace priveşte conţinutul unul organ 
oficial de publicitate. 

Socotim că, pe lângă inserarea părţii oficiale, or
ganul oficial va trebui să fie: 

Cronica fidelă a vieţii religioase-morale din epar 
hte, precum şt a evenimentelor religioase de interes 
obştesc pentru Biserica noastră; 

Seismograful tuturor preocupărilor de interes lo
cal şi obştesc bisericesc, punând în discuţie probleme 
şi dând soluţiunt potrivite-, 

Loc de întâlnire spirituală pentru toţi cari vor să 
comunice sau să ceară informaţii de procedură pas
torală, unde experienţa se va înbina în mod armonios 
cu ştiinţa teologică; , 

O şcoală de gândire ortodoxă; 
Vatră caldă duhovnicească, în jurul căreia să se 

adune talentele din Clerul nostru, înzestrate cu darul 
gândirii luminoase şl al scrisului lămurit. 

Pe deasupra aş mai cere, ca tot ce se va scrie 
aici să fie rupt din inimă, să fie viu, actual şi de 
interes pentru toţi ce t. tor ii. 

P/ea Cucernicia Ta mânueştl condeiul timp de 
aproape 40 de ani şi ai o reputaţie de scriitor bisericesc. 
Deaceea Noi suntem convinşi, că vel da organului epar
hial chiar mai multă viaţă de cât am schiţat Noi mal 
sus. Curăţenia vieţii P. C. Tale nu poate inspira decât 
curăţenie scrisului şi gândului ce-l vel desfăşura de 
acum înainte tn acest ogor. 

Noi Invocăm ajutorul şl binecuvântarea lui Dum
nezeu peste activitatea redactorului şi a colaboratorilor 
săi în pragul celui de al şaptelea deceniu. 

Cu arhierească binecuvântare. 
Arad, în 10 Decemvrie 1936, 

f Andrei 
Episcop 

* 
Nr. 10494 Bis. Sibiu: 14XII 1936. 

Prea Cucernice Părinte 
Cu multă plăcere am luat act de încre

dinţarea de a redacta organul oficial Biserica 

şi Şcoala al Eparhiei de Dumnezeu păzite a 
Aradului. 

Suntem convinşi, că organul oficial sub 
conducerea P. C. Tale va continua să fie un 
amvon al sfintei Evanghelii, aprinzând în 
sufletul cetitorilor flacăra apostolatului lu
minat 

Ca arhiereşti binecuvântări: 
f NICOLAE 

arhiepiscop şi mitropolit. 

Cuvânt redacţional 
de Iconom-Stavrofor Dr. GH. CiUHANDU 

consilfer-referent eparhial 

Organul eparhial „Biserica şi Şcoala" intră, 
cu numărul de faţă, în al şeptelea deceniu de 
viaţă. Deodată cu aceasta, pe umerii mei se 
aşază grija redacţională, cu care mă cinsteşte 
aşa de mult încrederea Prea Sfinţiei Sale Pă
rintelui Episcop, 

La o zi ca cea de astăzi, când un trecut 
de şase decenii se îngemănează — printr'un 
nou condeiu redacţional — cu dorinţi arhie
reşti şi cu nădejdi de mai bine, gândul meu 
se îndreaptă, recunoscător, cătră cei de mai 
nainte osârduitori redactori din trecut, în ogo
rul duhovnicesc şi cultural al eparhiei Aradu
lui dimpreună cu colaboratorii lor. 

Dacă aş fl avut mai mult răgaz în faţa 
acestei încredinţări — pentru care şi aci mul
ţumesc Prea Sfinţiei Sale — dm prilejul jubi-
lar al acestei reviste m'aş fi gândit şi la o re
levare cuviincioasă a operei frumoase, săvâr
şită de redactorii înaintaşi, şi colaboratorii lor. 

Relevări de acest fel ar fi însemnat nu 
numai un tribut pios, datorit -înaintaşilor, ci şi 
un îndemn cătră cei de acum, cari vom avea 
să continuăm lucrarea lor. Dar ceeace a fost, 
fiziceşte imposibil ca tribut de recunoştinţă, 
rămâne o datorie ce, sperativ, nu va întârzia 
prea mult de a se realiza.1) 

Dar şl până atunci, chestiunea esenţială este a-
ceas ta : să ne dăm teama, ce şi cum avem de lucrat 

*) In Februarie 1932, la „Ziua Presei" am ţinut o 
conferenţâ sub egida „Ateneului Popular* de aici despre în
ceputurile publicisticei bisericeşti la Arad (Publicată, ca fiag-
ment în revista „Hotarul" No. 3 — 4 din 1933. şi reprodusă 
de revista ,Piatra de Hotar* din 1936 , pag. 10 — 22) Ea 
privea mai ales revistele arădane „Speranţa" ( 1 8 6 9 — 71) .-a 
teologilor arădani şi „Lumina" ( 1 8 7 2 — 7 5 ) organul eparhial 
din acea vreme. 

Am deja o făgăduinţă de examinarea amănunţită a rostu* 
lui cultural, îndeplinit de revistele bisericeşti dela Arad, până 
inclusiv 1936 , \ 



pentruca revista să se ach te de misiunea, pe care 
i-o impune realitatea împrejurărilor. 

Ca organ oficial, revista îşi are programul spe
cific: doctrina imutabilă a sfintei Biserici ortodoxe şl 
interesele de existenţă şl de prosperare a Bisericii şl 
poporului românesc. Ia aceste privinţe, n'avem decât 
să ne facem slugitori credincioşi şi lucrători devotaţi. 

De alta parte, metodul de lucrare încă ni s'a 
Indicat, prin cuvintele arhiereşti de mai sas: cât mai 
multă spiritual taie ortodoxă şi cât mai mult militan
tism în slujba acestuia. In aceasta privinţă, n'avem 
decât să cerem ajutor de sus şi dela oameni, Aceştia 
din urmă ni vor fi colaboratorii. 

Contăm şi pe acest ajutor omenesc, d o partea 
prieten lor cauzei şi a amicilor personali, mai ales că, 
în calitatea de director al acestei reviste, sincer măr
turisind, nu ne-am încumeta şi ambiţiona ca, numai 
singuri, să-i umplem coloanele. N'ar fi nici potrivit şl 
nici b<ne! 

Şi o revistă bisericească îşi justifică existenţa, 
nu numai prin măsura în care ştie să-şi atragă cola
borări şi cititori, c f şi prin felul în care înţelege şi 
poate, ca acestor colaborări să le dele o formulă şi 
un seoz şi o rodnicie în slsjoa gândurilor afişate ia 
programul ei. 

Cu acest gând, — angajamentul nostru redac
ţional trece dincolo de interesul efemer al umplerii 
unor coloane de tipar,'şi îmbrăţişează intenţia de a 
înfrăţi condeie, — şi pe purtătorii lor — mai ales din 
rândurile preoţilor din eparhie, pentru cari, credem 
a fi sunat ceasul onor preocupări şl de aceasta na
tură — a slugirei şi prin condeiu — sub impulzurile 
determinante ale Prea Sfioţtolui nostru Episcop. 

Nu ne gândim aci numai la intelectualitatea 
noastră „clericală" (in sensul bun al cuvântului) din
tre Prea Cucernicii Profesori de Academie teologică 
şl dela alte catedre, pe cari ni-i considerăm ca ata
şaţi prin misiunea lor, prin „profesiunea" lor, — ci 
cuprindem în categoria colaboratorilor şi pe acei mulţi 
preoţi, dela sate ch'ar, cari an şcoală şl carte sufi
cientă, dar le lipseşte îndeletnicirea scrisului, — în
deletnicire pe care sunt datori să încerce a şi-o forma 
şi desăvârşi, pentruca şi prin condeiele ior să între 
în aceea împreună sluglre, carată şi statornică ce o 
datorim neamulai, na numai prin lucrări harice şi ad
ministrative, ci şi prin condeiu şi prin cuvântul ti
părit. 

In aceasta împreună-sloglre, în care nădăjduim 
să ne întâlnim cu iubiţi foşti elevi dela Şcoala teolo
gică de acum trei decenii şl ca preţuiţi colaboratori 
de azi din viaţa administrativă şi de propagandă în 
eparhie. — ne dorim an rol modest numai: nu de 
stăpân în casa redacţională, ci de frate mai ' bătrân 
între cel tineri şi ca întâi-datornlc slugitor şi strâdut-
tor cu răspundere morală pentru realizarea luminosu
lui gând exprimat de Arhiereul nostru. 

Dacă din aceste străduinfi colective, — căci ele 
vor trebui să fie, din ce în ce mai mult, ale cât mat 
multora — va rezulta pe viitor o umplere şi mal no
rocoasă a coloanelor organului eparhial, nu acesta, ci 
altul va fi câştigul de căpetenie: de a fi dat, cât mai 
multor fraţi preoţi încrederea în forţele"lor intelectuale 
şi de a-i fi împrietenit cu forma de tipar a apostola
tului nostru. 

Fireşte, în gândul nostru de căutare după cola
boratori cu acelaş scop, ne apropiem şi de iubiţii 
noştri fraţi şi fii, cari sunt intelectualii noştri mireni, 

a căror absenţă de colaborare în coloanele de până 
azi ale organului eparhial a fost aş» de simţită. 

Nici nu ne ştim închipui că dânşii nu ar putea 
să albă în sufletele lor pienri de lumină şt de bană-
tate, prin a căror cobarare — f e măcar cât de rar 
— în coloanele orginului eparhial sâ şi mărturisească 
şi aceasta solidaritate, pe lângă cea reprezentativă şi 
administrativă, alături de persoanele consacrate şi prin 
special dar de sus în slujba B sericii şi a laminării 
sufleteşti a obşte) noastre credincioase. 

* 
După aceste invitaţii de colaborare, să ne oprim 

în câteva cuvinte asupra regalei de casă a revistei. 
Coloanele acesteia vor sta larg deschise pentru 

oricine ar avea ceva de spus, cu bun temeiu şi în a-
cord cu scopul şl directivele fixate revistei. 

însăşi revista va tinde,-, prin directorul, ca şi prin 
colaboratorii săi, să aibă un cuprins cât mat variat. 
Spre acest scop, în raport cu numărul redus de pa
gini, va trebui redusă proporţional extensiunea artico
lelor singuratice şi informaţiilor, ca să nu publicăm 
articole prea lungi, sau chiar serii cari să treacă mai 
departe de două numere de revistă. 

Peste tot articolele să fie scrise cât mat substan
ţial şi, ori de câteort ar cere-o natura lucrului şi in
teresul de a provoca o îndreptare, se se arate moda
lităţi, propunând soluţii concrete. 

Scrisului, peste tot, vom căuta sâ-i dăm - şl să-i 
cerem şl din afară — un colorit cât mai via şt mi
litant, care să treacă dincolo de expunerile prea teo-
retlctzante sau prea puţin reale. 

In colo, revista va mărturisi prin sine însăşi, dela 
număr la număr, nu numai despre străduinţele strict-
redacţionale ale directorului el, ci şl despre măsura a-
jutorulal din afară, cerut pentru o cauză de mult in
teres cultural şl bisericesc la această frontieră. 

încheiem printr'o mărturisire şi o făgăduinţă: 
La vârsta noastră, care întrece pe ceea a orga

nului ce redfglem, am primit aceasta întârziată încre
dinţare redacţională, cu un hotărât optimism pesonal , 
ce nl-t oferă conştiinţa acestei misiuni frumoase, dar 
şl cu legitime aşteptări în privinţa colaborărilor aşa 
de necesare. Aceasta ni este mărturisirea. Iar făgă
duinţa nt este: de a ne strădui să trecem, cât mal 
departe — dincolo de umplerea săptămânală a unor 
coloane de tipar — pentru a face din redacţia aeestet 
reviste şi ca preţuiţii colaboratori sperativi Joc de în
tâlnire spirituală., şcoală de gândire ortodoxă,, vatră 
caldă duhovnicească, în jurul căreia să se adune ta
lentele din Clerul nostru...u 

Punerea petrii fundamentale 
a Catedralei din timişoara 

Timişoara românească, totdeauna iscusită 
când este vorba de a-şi afirma romanitatea şi 
dragostea de religie, a avut, în Dumineca de 
20 Dec. a. tr., un foarte rar prilej de afirmare, 
ce se dă numai in serie de veacuri. E-vorba 
de aşezarea petrii fundamentale la „catedrala" 
în zidire, ce o va avea Banatul, drept cel mar 



remarcabil şi durabil monument al său, con
struit in vechiu stil moldovenesc. 

Cu acest prilej, Timişoara a primit în 
cuprinsul său tot ce are neamul mai distins 
ca intelectualitate: fruntaşi clerici şi demnitari 
de Stat, asociaţii culturale şl naţionale, sociale 
şl profesionale, inclusiv Armata, care tot mal 
mult ţine să se încadreze — şi la Timişoara 
şi mai ales la Timişoara— In marile afirmări 
culturale-naţionale şi bisericeşti. 

Aceasta imposantă manifestare ortodoxă 
şl românească s'a inceput la biserica din Ti
mişoara-Iosef in, prin slujbă sobornicească, în 
frunte cu P. Sf. Sa Părintele episcop Dr. 
Andrei Magieru. Dela această biserică, obştea 
creştineasca a trecut, în procesiune până la 
locul de zidirea catedralei nóui, care-şl me
rită aceasta numire nu numai dupa proporţiile 
mari şi distinse] ale marei construcţii, ci şi 
după caldul gând al fraţilor bănăţeni, de a-şi 
avea, în Timişoara, propria lor Episcopie, 

Procesiunea ajunsă la locul de destinaţie, 
s-au îndeplinit cele poruncite de ritualul bise
ricesc, sfinţirea apei şl aşezarea hrisovului de 
sfinţirea temeliei şi încadrarea lui în zidul cese 
ridică, după care au urmat cuvântările oca
siónale. 

P. Sf. Sa Episcopul Andrei a deschis se
ria cuvântărilor, urmând apoi să grăiască d. 
Al. Lepadatu, ministru şi preşedinte al Acade
miei române, secretarul de stat d. Tiberiu Mo-
şoiu, în numele guvernului, prefectul judeţului 
Timiş-Torontal d. Dumitru Nistor, primarul 
Timişorii d. prof. Aug. Coman şi d. Dr. Cor
nel Corneanu.1) Toţi cuvântătorii au subliniat, 
concentric, marele rol naţional al Bisericii orto
doxe române, căreia i-se ridică aceasta cate
drală şi ca un aşezământ'de sluglre naţională. 

In cele ce urmează redăm cuvântul rostit 
de P. Sf. Sa, cu prilejul punerii petrii funda
mentale a Catedralei din Timişoara: 

* 
Mulţumită jertfelnlclel conducătorilor acestui ju

deţ şl municipiu şt înaltei lor înţelegeri pentru ro
sturile spirituale, care singure pot înălţa şi ferici po
poarele, iată răsărită din pământ temelia uneia din 
cele mai măreţe catedrale de pe întinsul tării, care se 
va înălţa ca un semn de mulţumită către Dumnezeul 
părinţilor noştri, care „biruinţă" a făcut cu „braţul Săua 

poporului nostru, 
Ca o piatră unghiulară la temelia ţării, cao pe

cete dumnezeiască pe acest hotar, ca un stâlp ceresc 
înfipt în pământul românesc, ca o cetate nebiruită a 
sufletului nostru creştinesc, ca un far luminător ce 

>) Inimoasa sa cuvântare, trimisă nouă, ni-a sosit când ma-
ţerialul pentru acest număr era cules şi aranjat, 

arată calea vieţii, ca un Isvor de întărire şt mângâ
iere sufletească in faţa tuturor vremurilor şi ca o co
roană peste celelalte biserici monumentale ale acestui 
oraş, noua catedrală va străfui aici deasupra nestator-
niciitor omeneşti. 

Mare în proporţii, ca sufletul neamului dornic de 
înalte avânturi, podoabă între podoabe, acest lăcaş 
măreţ al Iul iisus Hristos aci în inima Banatului vrea 
să spună tuturora, că dacă până acum sufletul bănă
ţean la El a căutat să se înalţe pe aripile artei, pe 
El vrea să-L urmeze de acum în frumuseţea vieţii. 

Cu gândul îndreptat spre Ieslea Mântuirii din 
Vifleem, de unde aşteptăm iarăş pe Mesia, am depus 
azi cea dintâi rugăciune la temelia acestui lăcaş al 
rugăciunilor. 

In fafa viziunii mântuirii ce se apropie, graiul 
nostru se împleteşte azi în rugăciune • 

„Ştim, Doamne lisuse Hristoase, că-li construim 
casă, ce va supravieţui scurta şi sbuctumata noastră 
viaţă de o clipă. 

„Cheamă-ne, ca pe nişte oi risipite, şi vom de
pune fecare un gând curat şi o nădejde la temelia 
lăcaşului Tău. 

„Am înfipt aci crucea jertfei Tale- Ea va ji 
stânca noastră de scăpate, neclintită şi nebiruită. 

, 0 parte din cer am dori să scoborîm şl să 
statornicim aci pe pământul nostru, ca ecoul Imnului 
îngeresc să răsune necontenit de aci pentru urechile ce
lor ce au uitat armonia cântecului ceresc ce vestea : 
„Mărire întru cel de sus lui Dumnezeu, pe pământ 
pace, între oameni bunăvoire". 

. Umbra patriei cereşti să învălue, protectoare, pa
tria noastră România, sfânta Ta B serică întemeiată 
întf'însa, pe prea-luminatul nostru Rege Carol II şi 
pe tot poporul său bine credincios". 

Iar voi, Iubiţi credincioşi, „Voi înşi-vă clădiţi-vă, 
ca petri vii, în casa duhovnicească... să aduceţi jertfe 
duhovniceşti plăcute Iul Dumnezeu prin Iisus Hristos". 
(I. Petru II. v. 5). 

Iubirea, pacea si armonia să fie cimentul ce leagă 
deolaltă pietrile vii ale sufletelor voastre. 

In felul acesta veţi accelera, în mod plăcut lui 
Dumnezeu, zidirea acestei case a sufletelor voastre, 
adăpostul tuturora, pentru a vă folosi de izvorul cel 
nesecat al darurilor Sale şi a putea umplea cu duh 
nou lăcaşul cel nou dumnezeesc. 

După amlazi, co-ul „Doina Banatului* a aranjat 
un concert cu colinzi, la Cercul mllitaro-civil din Ce
tate. In cadrele acestui concert, P. Sf. Sa Părintele 
episcop a ţinut o meditaţie de ocazie, de un mare 
efect moral asupra ascultătorilor, sub titlul „Viaţa 
Vecinică". 

Cu acest prilej i'au remarcat frumos şi strădu
inţele conducătorului numitului cor, care este C. Sa 
păr. diacon Alexandru Bocşianu. l ) 

l ) Când am primit corespondenţa in causă dela infor
matorul nostru din Timişoara, articolul de sus era deja cules, 
fâcându.i mici întregiri posibile din informaţiile primite. 



SPICUIRI DIN PASTORALELE P. S CHIRIARHI DIN MITROPOLIA ARDEALULUI 
— F R A G M E N T E — 

Din Pastorala I. P. Sf. Sale Părintelui 
Arhiepiscop şi mitropolit NICOLAE: 

„Pentru voi a sărăcit" — zice Apostolul. Căci. când 
„a sosit plinirea vremii", Fiul lui D u m n e z e u s'a po
gorât din cerul bogăţiei Sale şi „s'a deşertat pe sine, chip 
de rob luând, intru asemănarea oamenilor făcăndu se... ca 
omul s'a smerit pe sine, ascultător făcăndu se până la 
moarte, şi incă moarte pe cruce" (Filipeni 2, 6—8). Daca 
in învălmăşeala vieţii am fi uitat vreodată, peştera din 
Vifleem, la care ne întoarcem cu gândul în această zi 
de sărbătoare, ne aduce aminte că „Cel făr 'de'nceput" 
care s'a născut acolo din Preacurata Fecioara, bogat 
fiind, pentru noi oamenii şi pentru a noastră mântuire 
a sărăcit. In haina sărăciei a intrat în lume şi în haina 
sărăciei a sfinţit pământul sub picioarele Sale pe dru
murile mântuirii pe care a umblat până la moartea pe 
cruce şi la mormântul străin în care a fost aşezat t ru ' 
pul Său. In umblete le Sale a mărturisit odată despre 
s ine : „Vulpile au vizuini şi paserile cerului cuiburi, iar 
Fiul Omului n'are unde să şi plece capul" (Mat. 8, 20). 
Cele intru ale sale a venit, pentru noi oamenii a sără
cit, pentru noi şi a vărsat sângele şi şi a dat viaţa Sa. 

Pe toate paginile evangheliei acest lucru e scris : 
Hristos Domnul pentru voi a sărăcit! O, de ar fi scris tot 
aşa in fiecare inimă creşt inească! In rândul întâi aş 
dori să fie scris în inimile celor săraci, ale celor im 
povâraţi şi năpăstuiţi de lipsuri. Ei cei dintâi să ştie 
că Acela, întru slava căruia se trag astăzi toate c lopo 
tele, se aprind toate făcliile, se cântă in toate bisericile 
cântări de laudă — s'a născut, a crescut, a trăit şi a 
murit ca un sărac. In inimile lor aş vrea să se aprindă 
in aceste zile de sărbătoare şi să rămână aprins în 
toate zilele vieţii lor, ca o lumină vie, gândul aces ta : 
„Celce s'a născut în peştera din Vifleem este prietenul 
nostru, este fratele nostru Pe cărarea noastră spinoasă 
a trecut în viaţa sa, soartea noastră a îndurat o şi lupta 
noastră a purtat-o!" Şi numai acest gând , sunt sigur, 
le ar alunga ori le ar slăbi măcar amărăciunea, invidia, 
ura şi desnădejdea, iar în locul acestora li s'ar sălăşlui 
în inimi curaj nou, dorinţe curate şi puteri de viaţă 
proaspete şi bune. Astfel ceice trăesc în sărăcie ar găsi 
chiar din situaţiunea lor grea o înţelegere mai profundă 
pentru Hristos D o m n u l o alipire mai caldă faţă de El 
şi in chipul acesta şi-ar aduce viaţa lor săracă în legă
tură cu tot ce este mai înalt şi mai sfânt pe acest pă 
mânt, toată munca şi truda şi suferinţa lor ar închina o 
cu drag ţintelor cari, prin Hristos, înalţă şi sfinţesc şi 
cea mai smerită viaţă de om. 

Dar aş dori foarte mult ca şi 'n inimile celor 
bogaţi în averi trecătoare ale lumii, să fie adânc înti
părit cuvântul : Hristos pentru voi a sărăcit! Să mulţu
mească lui D u m n e z e u că li a hărăzit o soarte mai mi 
lostivă pe pământ, dar să nu uite nici o clipă, că C e l 
ce singur e in stare să le umple şi vîaţa lor cu bogă
ţia cea netrecătoare şi să li o lumineze cu lumina veş 
niciei, Ace la a trăit in lumea celor săraci. Şi de câteori 
vor întâlni în calea lor lipsa şi suferinţa, de câte ori 
vor ceti de pe feţele semenilor lor desnădăjduita grijă 
a zilei de astăzi şi de mâine, de câteori întrebările grele 
ale mizeriei omeneşt i se vor ridica în faţa lor, totdea 
una să şi iec ca îndreptar al gândurilor şi hotărârilor 

lor pilda Celui ce din bogăţia şi strălucirea Sa cerea 
scâ s'a coborât în vârtejul vieţii celei apăsate de po 
vara sărăciei. 

Bogăţia în sine nu este păcat, pe cum nici sără
cia în sine nu este virtute. Dar Mântui torul nostru a 
arătat primejdiile şi ispitele bogăţiei, când a rostit 
vorba, că mai lesne va trece cămila prin urechile acu
lui decât bogatul în împărăţia lui D u m n e z e u . C u toate 
acestea Mântui torul n'a cerut ce lor cu averi s i se la-
pede de ele, dacă voesc să i urmeze Lui. A cerut insă 
bogaţi lor să facă o astfel de întrebuinţare de averea lor, 
pe care o chivernisesc ca ispravnici ai lui Dumnezeu , 
ca ea să nu fie o piedecă, ci mai vârtos să fie un mij -
loc de răspândire a împărăţiei lui D u m n e z e u ; să nu 
fie o unealtă în mâna bogaţi lor pentru a apăsa, a nă-
pâstui cu nedreptăţi şi a robi sub jug greu pe semeni i 
lor, ci să fie o pârghie pentru a le uşura celor săraci 
sarcinele vieţii şi o binecuvântare pe care să o pri
mească cu mulţumită. 

Bogaţi i sunt datori să-şi amintească răspunderea 
ce o aruncă asupra lor cuvân tu l : Celui ce i s'a dat 
mult se va cere de la dânsul. Iar măsura după care se 
va judeca buna chivernisire a bunuri lor şi averilor pă
mânteşti , a aşezat o Mântuitorul prin cuv in t e l e : Intru-
cât aţi făcut ori n'aţi făcut unuia dintr'aceşti fraţi mai 
mici ai mei, mie aţi făcut ori nici mie n'aţi făcut. Bogaţi i 
să fie mulţumiţi , nu fiindcă posed averi şi putere, ci 
fiindcă au la îndemână mij loace şi ocaziuni pentru a 
sluji lui D u m n e z e u şi fraţilor lor mai mic i şi săraci. 

U n d e acest duh al D o m n u l u i şi Mântuitorului 
nostru Isus Hristos se sălăşlueşte în sufletele oamenilor , 
acolo deosebiri le aspre dintre bogaţi şi săraci ce indul 
cesc, gândurile şi s imţeminte le lor se împletesc şi unii 
lângă alţii, ocrotiţi de aceeaşi iubire a Părintelui ceresc, 
ca fraţi şi surori aleargă spre aceeaşi ţintă înaltă a îm
părăţiei lui Dumnezeu , la care i cheamă deopotrivă Ce l 
ce, bogat fiind, pentru toţi a sărăcit, ca cu sărăcia Lui 
pe toţi să i îmbogăţească. Fără Hristos — toţi oameni i 
sunt săraci. V i n e ceasul când şi ce lorce s'au crezut a fi 
bogaţi în lumea aceasta, poate să le l ipsească picătura 
de apă cu care să-şi răcorească l imba lor. Singur Hris
tos poate pe' to ţ i să-i imbogăţească, cu darul Său. Iar 
această îmbogăţ i re este aşa cum ni o vesteşte Sf. Evan
ghelist loan, în legătură cu venirea D o m n u l u i în lume : 
„Câfi / au primit pe dânsul le a dat lor stăpânire ca să 
se facă fii ai lui Dumnezeu, celorce cred intru numele Lui". 
(loan 1, 12) A te face fiu alui Dumnezeu , aceasta în
seamnă o stăpânire şi o bogăţie care se ridică mai 
presus de or ice stăpânire şi bogăţ ie din lumea aceasta. 
Pentrucă: „de suntem fii, suntem dar şi moştenitori, moş
tenitori adecă ai lui Dumnezeu, şi împreună moştenitori ai 
lui Hristos". (Romani 8, 17). Fiul, în rânduiala lucruri
lor pământeşti, moşteneşte averea părintelui său. Acea
stă rânduiala a hotărît o D u m n e z e u şi pentru moş te 
nirea bunurilor ce lor cereşti. Fiul lui Dumnezeu , care 
bogat fiind, prin venirea Sa in lume a sărăcit, ca cu * 
sărăcia Lui no i toţi să ne îmbogăţ im, ne face şi pe noi 
părtaşi ai moşteniri i Lui. Acesta este darul D o m n u l u i 
nostru Isus Hristos, de care vorbeşte sfântul Apos to l 
Pavel. Şi cât de mare este acest dar! Căc i ce poate fi 
mai mare dar ca acesta, ca să fi tu omule moşteni tor 
alui D u m n e z e u ? Celu ice întru Hristos s'a îmbogăţi t , 



aceluia i s'au deschis porţile cerului. Mai mult decât 
aţâţa nu putem dori şi nici primi. Căci deodată cu 
acest dar ni se dă totul. Şi de acest dar au nevoie să
racii şi bogaţii — deopotrivă. 

Aces t dar unic şi mai preţios decât lumea întreagă 
ni 1 imbie din nou D o m n u l nostru Isus Hristos, din 
mij locul praznicului de astăzi al Naşterii Sale. Să vă 
deschideţi, iubiţii mei, sufletele Voastre şi să 1 primiţi 
din mâna Celui ce vi-1 int inde astăzi cu nemărginita 
Sa iubire de oameni, 

Din Pastorala P. Sf. Sale Părintelui 
Episcop VASILE, al Caransebeşului 

D u p ă cum aţi auzit din cuvintele ce V 'am pus 
înainte noi despre Dumnezeu-F iu l măturisim — între 
altele — că E l „pentru noi şi pentru a noastră mântuire 
S'a pogorit din cer şi S'a întrupat." Adecă a luat asupra 
Sa ca F iu al lui Dumnezeu , fără corp, şi nemărginit, 
firea noastră omenească cea mărginită, trupul acesta al 
nostru, supus atâtor nevoinţe şi patimi şi, mai ales, su-
pus stricăciunii, morţii. 

N u Vi se pare minunat şi plin de taină, iub i ţ i ' 
lor, ca Fiul lui Dumnezeu , pentru noi, nevrednicii , să 
iee asupra Sa chipul acesta de lut al corpului nostru ? 
Şi nu V i se suie în suflet întrebări ca aces tea : Dar de 
ce era nevoie de această pogorire din cer a lui Dum-
nezeu-Fiul ? D e ce trebuia El să se micşoreze pe Sine 
până la chipul nostru de r o b ? N u se putea — pentru 
El, Care este de o fiinţă cu Dumnezeu Tatăl şi deci, 
atotputernic, ca şi Tatăl — ca mântuirea nostră să o să
vârşească pe altă cale, fără această micşorare de Sine ? 

E firesc, iubiţilor, să aveţi astfel de nedumeriri . 
Căc i tocmai răspunsurile la asemenea întrebări sunt che
mate să ne deslege taina întrupării lui D u m n e z e u Fiul. 
A întrupării Lui minutate şi mai presus de f i re : dela 
Duhu l sfânt şi din Măria Fecioara. A acestei minunate 
întâmplări, care ne prilejueşte nouă 'creştinilor, an de 
an, aceste luminate zile de praznic ale Naşterii D o m 
nului. 

Şi iată, iubiţilor, cari sunt răspunsurile ce Bise
rica noastră dreptmăritoare şi dumnezeeasca ei învăţă
tură la dă sufletelor noastre, răscolite acum de sărbă
tori de asemenea întrebări. 

In noi oamenii , în starea noastră de osândă, ce 
ni-am atras prin naşterea noastră dela Adam cel întâiu 
zidit, t rebue să căutăm răspuns la întrebările acestea. 
Pentru a ne ridica pe noi din această stare de vino
văţie şi osândă, moştenită dela strămoşul Adam a tre
buit să ia Fiul lui Dumnezeu , prin umila naştere într 'o 
iesle de dobitoace, legăturile de lut ale firii noastre ce 
lei neputincioase. Pentruca astfel micşorându Se pe Sine 
să ne scape din vina îngâmfării şi neascultării strămo
şului. Vină, pentru care fără venirea, prin întrupare, a 
Fiului eram pentru totdeauna osândiţi pierzării. 

însuşi Mântuitorul, Cel născut în iesle, a rostit 
cuvintele pe cari se întemeeazâ acest răspuns, dat suf
letelor noastre de învăţătura sfintei noastre Biserici, 
z i c â n d ; „Că a venit Fiul Omulu i să caute şi să mân
tuiască pe cel pierdut" 1.) Şi inspirat de Duhu l Cel tri
mis de acelaş Mântuitor, aşa mărturiseşte şi dumnezees-
cul apostol P a v e l : „Hristos Iisus a venit in lume să 
mântuească pe cei păcătoşi" 2 ). 

Iar „părintele ortodoxiei", adânc cunoscătorul sfin-

1.) Luca XIX, 10. 
2.) I, Tim. I, 15. 

telor Scripturi şi priceputul tâlcuitor al lor, neînt recu
tul în a alege aurul adevăratei învăţături de zgura ră
tăcirii, sfântul Atanasie cel Mare întăreşte şi el acest 
adevăr, învăţându-ne c ă : „întruparea Cuvântului nu 
sar fi înfăptuit," dacă starea de desnădejde a omeniri i 
nu o prilejuia" 3) Şi în acelaşi fel glăsueşte şi sfântul 
Ioan Gură de Aur, când z i c e : Numai din compăt imire 
a luat Iisus asupra Sa corpul nostru, spre a ne milui 
pe n o i ; altă pricină a întrupării nu poate f i" 4 ) . 

D e c i pentru a ne scăpa de osândă, pentru a ne 
mântui de păcate, pentru a ne împăca ca Dumnezeu , 
Tatăl şi Ziditorul nostru şi a ne redobândi iarăşi harul 
şi ajutorul Lui întru împlinirea rostului şi chemării noa
stre, rânduite de Acelaşi, a trebuit Fiul, Ce l vecinie 
să se facă în t imp Fiu Fecioarei , să facă din peşteră — 
cer, -din braţul Preacuratei. — scaun de Heruvimi şi din 
iesle — sălăşluire Lui-şi . 

O pildă Vă va lămuri şi mai mult această taină 
a i conomie i cereşti pentru mântuirea noastră; 

U n pustnic evlavios şi cucernic, dornic de a ve
dea locurile sfinte, s'a îmbarcat odată pe o corabie, pe 
care, în afară de corâbierii cari o purtau, nu erau de
cât câteva zeci de osândiţi la moarte, cari t rebuiau 
duşi pe o insulă îndepărtată şi acolo daţi morţii . Af
lând că au pe corabie cu ei un bărbat atât de evla
vios, un preot cucernic, osândiţii s'au arătat dornici de 
a i se spovedi. Şi pustnicul Ii-a ascultat spovedania. 

Intre ei era însă, unul nevinovat, sau cel puţin 
nu vinovat de moarte. Şi pustnicului i se făcu milă de 
el şi se hotărî să 1 scape de osândă. In ascuns el îm
brăcă hainele osânditului, desfăcu lanţurile dela mâinile 
şi picioarele aceluia şi le închee în jurul mâini lor şi 
picioarelor sale. Şi astfel osânditul ajunse l iber şi scăpă 
de osânda morţii . 

C a m la fel cu acel pustnic a făcut şi Iisus Mân
tuitorul cu noi oamenii . Pentru a ne scăpa pe noi de 
osânda morţii, la care am fost osândiţi pentru vina ce 
am moşteni t prin naştere dela Strămoşul „cel căzut cu 
tot neamul", E l ia asupra Sa îmbrăcămintea de lut a 
trupului nostru de osândă şi legăturile păcatelor noastre, 
ca astfel noi să devenim liberi şi împăcaţ i cu D u m n e 
zeu. D i n înălţ imea Cerului, unde petrece nevăzut cu 
Tatăl şi cu Duhul , a privit la noi cei de pe pământ. 
Şi cunoscându-ne pe toţi că suntem osândiţi la nea
junsuri şi suferinţe, osândiţi ca în sudoarea feţei sâ ne 
câştigăm pâinea şi mai pe urmă osândiţi morţii . S'a 
pogorît ca să ne înalţe iarăşi acolo de unde ne-a alun
gat vina lui Adam. Ce l nevăzut — Se face astfel văzut, 
întrupându Se, Cel neincăput de ceruri - Se sălăşlueşte 
în iesle, Ce l ce se îmbracă cu lumina ca cu un veş 
mânt — se înfăşoară in scutece şi Ce l ce şade pe scaun 
de Heruvimi — stă culcat în peştera dobitoacelor . T o a 
te acestea le face ca să ne scape dela moartea vecî-
nică, la care am fost osândiţi prin Adam, strămoşul. 

Iată, iubiţilor, atâtea răspunsuri atât de pline de inţe" 
Ies, l a toate întrebările ce se pot trezi in sufletul or icăru 1 

creştin cucernic şi dornic sâ pătrunză in taina întrupării cei 
mai presus de fire a ' lui Iisus Mântuitorul . Aces te în
văţături sunt, în a"elaş t imp şi temeiuri le c redin ţe i 
noastre în Dumnezeul-Fiul , întrupat în Pruncul din 
ieslea Vifleemului. Şi tot ele sunt luminiţele ce ne 
luminează calea gândului şi a inimii întru înţelegerea 
şi prăznuirea cu creştinească cucernicie şi înviorătoare 

3.) Ctra Arian II. 56. 
4.) Om. la Evrei V. I. 



reculegere a dumnezeescului praznic al Naşterii D o m 
nului. 

Pe cărarea luminată de aceste învăţături putem 
ajunge şi la înţelegerea şi cunoaşterea — fie chiar şi 
numai „ca prin oglindă, în gâcitură" — a minunei 
naşterii lui Iisus, „dela Duhul sfânt şi din Măria, F e -
cioara", Care L naşte pe dumnezeescul E i F iu „fără 
stricăciune". Sau dăcâ toate aceste învăţături nu V a r 
lămuri îndeajuns asupra acestei „taine străine şi prea 
mărite", priviţi iubiţilor, lumina soarelui, căci ea ne 
desleagă luminos şi această taină. Vedeţi cum trece 
raza soarelui prin fereastră - şi vine la noi — fără să 
strice sticla fereştrii. To t aşa Lumina Vieţi i a trecut 
prin Preacurata Fecioară, fără să 1 strice fecioria. 

Să nâ uităm însă, iubiţilor, un lucru. A n u m e că 
dacă am ajuns să cunoaştem temeiurile credinţei noa
stre în Dumnezeu-Fiul , ' dacă prin cunoaşterea acestor 
temeiuri am ajuns să pătrundem cât de cât în taina 
întrupării Fiului şi prin această înţelegere să prâznuim 
duhovniceşte marele praznic al Naşterii Lu i cei mai 
presus de fire, pentru mântuirea noastră — nu se cade 
şi nici nu se poate ca această prăznuire să nu ne îm
bogăţească sufletele cu merinde duhovnicească şi pen
tru t impul vieţii noastre de după praznic. N u se poate 
ca petrecând noi cu duhul, acum de sărbători, in vraja 
cerească a peşterei din Vifleemjaceastă vrajă să nu tre 
zeascâ în noi îndemnuri şi să nu pârguiască în sufle 
tele noastre hotărâri, cari să îndrepte viaţa noastră de 
aci încolo şi mai mult înspre calea Domnulu i . Altfel 
mântuirea şi impăcarea cu Dumnezeu , prilejuită nouă 
prin intruparea lui D u m n e z e u Cuvântul , devine fără 
folos pentru noi. 

D n Pastorala Prea Sf. Sate Părintelui 
Episcop NICOLAE al Orăzii: 

M ă bucur, că această primă întâlnire duhovni
cească a mea cu voi se întâmplă astăzi la praznicul 
cel mare şi aducător de multă mângâiere al Naşteri i 
D o m n u l u i şi Mântuitorului nostru Iisus Hristos. Praz
nicul naşterii D o m n u l u i este praznicul pogorârii lui 
D u m n e z e u la noi oamenii , praznicul milostivirii şi al 
iubirii Lui mântuitoare faţă^de noi, praznicul păcii din 
tre ceriu şi pământ, praznicul deşertării de bună voie a 
lui D u m n e z e u de mărirea Sa cerească, praznicul multor 
taine nedeslegate de neputincioasa minte omenească. 

Astăzi cel fără de 'nceput începe a f i ; 
Astăzi Cel nevăzut se vede ; 
Astăzi Ce l ce locueşte in lumină neapropiată între 

noi se sâlăşlueşte; 
Astăzi Ce l nepipăit se pipăie ; 
Astăzi Ce l necuprins de ceriuri în peşteră se 

cuprinde ; 

Astăzi Ce l ce umple lumea toată in iesle încape ; 
Astăzi Cei nemârginir în scutece stă înfăşat; 
Astăzi Fiul lui Dumnezeu , Fiul Fecioarei se 

arată; 
Astăzi Ce l născut din Tatăl fără mumă se naşte 

din mumă fără tată; 
Astăzi Ce l făra de păcat ia j supra sa păcatele 

lumi i ; 
Astăzi Ce l nepătimitor incepe a pă t imi ; 
Astăzi Judecătorul Ce l drept Mântui tor milostiv 

al nostru se face ; 
Astăzi Adam cel ceresc deschide raiul încuiat de 

Adam cel pămân tesc ; 

Astăzi C e l ce este chipul şi icoana lui D u m n e z e u 
chipul robului îl iâ; 

Astăzi Ce l înconjurat ca un D u m n e z e u de mărire 
cerească cu sărăcia pământească se imbracă ; 

Astăzi Păstorul cel bun al neamului omenesc , 
slăvit de păstori la noi se pogoară ; 

Astăzi ceriul până la pământ se pleacă, pentruca 
pământul până la ceriul să se înalţe. 

Solia pe care ne-a trimis-o Dumnezeu-Tată l , la 
venirea intre noi a iubitului Său Fiu, este cuprinsă în 
cuvintele ce le au cântat în noaptea cea sfântă cetele 
nenumărate ale înger i lor : „Mărire intru cei de sus lui 
D u m n e z e u şi pe pământ pace, între oameni bună în
voire". D i n aceste cuvinte se desprinde cu uşurinţă 
scopul pentru a cui împlinire a veni t la noi Fiul lui 
Dumnezeu . A venit să aducă pacea în lume, buna în
voire între oameni. Lumii de atunci — de altfel ca şi 
celei de astăzi — îi lipsea mai presus de toate pacea. 
Sufletul omenesc a bătătorit mii de ani toate cărările 
deschise de înţelepciunea lui mărginită, fără să-şi poată 
găsi undeva şi în ceva liniştea adevărată, mângâierea 
dorită, paceea statornică. N u a găsit aceste bucurii după 
care tânjea atât de mult, fiindcă le-a căutat totdeauna 
in afară de D u m n e z e u şi de darurile Lui sfinte şi fără 
de ajutorul Lui. La plinirea vremii a venit la noi Fiul 
lui D u m n e z e u ca să ne aducă pacea — pacea cu D u m 
nezeu, pacea cu deaproapele şi pacea cu noi înşine. 

D u p ă sfatul cel vecinie şi nepătruns al lui D u m 
nezeu pacea cu E l avea să ne vină prin jertfa de pe 
cruce a Celui născut astăzi în peşteră şi cu preţul sân
gelui Său, după cuvintele dumnezeescului apostol Pavel, 
care z i c e : „Fiind noi vrăşmaşi, ne-am împăcat c u - D u m 
nezeu prin moartea Fiului Lui" (Rom. 5, 1 0 ) ; „Printr'in-
sul a b inevoi t D u m n e z e u să le împace toate cu Sine, 
făcând pace prin sângele Cruci i Lui" (Colos. 1. 19—20); 
„Drept aceea... pace avem către D u m n e z e u prin D o m 
nul nostru Iisus Hristos" (Rom. 5. j ) ; „El este pacea 
noastră, care a făcut amândouă una" (Efes. 2, 1 4 ) ; „Şter
gând... zapisul ce era asupra noastră" (Colos. 2, 1 4 ) . -. 

Prin legea nouă şi dumnezeească, largă şi atot
cuprinzătoare a iubirii — propoveduită lumii prin pil
de şi fapte'— şi întărită cu lucrarea mai presus de fire 
a harului, D o m n u l care astăzi vine la noi dă oameni
lor din toate vremurile, din toate seminţi i le şi de toate 
stările porunca şi puterea de a face să se salăşluiaScă* 
pe pământ pentru totdeauna pacea frăţească, pacea cal
dă, pacea sfântă dintre oameni, câcf to ţ i suntem fii ace
luiaşi Părinte ceresc. Această pace cu aproape le să o 
primiţi astăzi şi să o păziţi între voi iubiţii mei, ca pe 
unul din cele mai scumpe daruri ale praznicului Naş
terii Domnulu i . Prin ea să înlăturaţi toată ura şi vrajba, 
toată cearta şi pizma, toată clevetirea şi vorba ucigă
toare şi mai presus de toate orice faptă păgubitoare 
pentru aproapele vostru. Priviţi în jurul vostru şi ve
deţi şi înţelegeţi şi învăţaţi dela cei din Rusia şi Spania 
ce însemnează a nu avea iubirea faţă de aproapele şi 
pacea cu el. N ic i fiarele sălbatice nu se sfâşie între ele 
aşa cum se ucide acolo frate pe frate. Dărâmaţ i toţi 
păreţii despărţitori dintre v o i : fiţi una în cugetul şii 
simţirea voastră creştinească şi românească ; creşteţi •°> 

vă întăriţi zi de zi prin bună înţelegere în toate luc
rurile bineplâcute lui D u m n e z e u şi oamenilor. Mai ales 
voi cari sunteţi aici la graniţa ţării t rebuie să fiţi toţi 
una, intre orice împrejurări, căci atunci nici o putere 
din lumea aceasta nu vă va putea birui. 

Pacea cu noi înşine se dobândeşte prin stăpâ
nirea deplină a sufletului asupra trupului, prin biruinţa 



de fiecare clipă a duhului asupra cărnii şi a pornirilor 
ei, dar mai ales prin sălăşluirea cu prisosinţă în noi, 
ca 'ntr'un vas curat, a tuturor darurilor lui Dumnezeu . 
Dulcea ţa păcii cu voi înşi-vă o veţi putea gusta, dacă 
vă veţi sili să faceţi, cu ajutorul harului dumnezeesc, 
din trupul şi din sufletul vostru o b i s e r i c ă v i e a lui 
Dumnezeu , dacă toate cele ce veţi gândi, veţi vorbi şi 
veţi făptui vor ieşi nu din adâncurile fiinţei voastre 
omeneşt i , ci din Duhu l lui Hristos, care trebue să l o 
cuiască în voi. 

Această întreită pace să căutaţi să v-o agonisiţi 
cu ajutorul lui D u m n e z e u acum la sărbătoarea Naşterii 
Domnu lu i . D u p ă ea să alergaţi duhovniceşte şi nici o 
osteneală să nu vi se pară prea mare pentru câştigarea 
ei. U n d e este această pace acolo este şi împărăţia lui 
D u m n e z e u . 

Din Pastorala P. Sf. Sale Părintelui epis
cop MCOLAE al Clujului: 

Cu dreptate spune Scriptura Sfântă, că „în multe 
feluri şi'n mul te chipuri grăind de demult D u m n e z e u 
prin proroci părinţilor noştri... mai pe urmă a grăit 
prin Fiul Său.., 1 ' (Evrei 1, 1 - 2 ) . Prin E l ne-a arătat ne
mărginita Sa iub i re ; prin E l ne-a luat sarcina păcatului; 
şi prin E l ne-a făcut iarăşi părtaşi împărăţiei Sale. Cu 
adevărat „aşa a iubit D u m n e z e u lumea, incât şi pe Fiul 
Său unul născut 1-a dat, ca tot ce lce crede în E l să nu 
piară, ci să aibă viaţă vecinică". (loan 3, 16). 

D e c i însuşi D u m n e z e u s'a pogorît din cerul stră
lucirii Sale pe pământ, ca să izbăviască lumea din pă
cat şi să dăruiască viaţă celor din „laturea şi umbra 
morţii". 

Ca să preţuim şi să preamărim după cuviinţă 
izbăvitoare faptă a Domnu lu i nostru Isus Hristos, să 
ne gândim, iubiţii mei, la ceea ce se întâmplă îndeobşte 
printre noi oamenii . Aşa de greu şi aşa de rar n e co
borâm de -pe scaunul mândriei noastre, pentru a îmbia 
ajutor vr 'unui frate al nostru mai mic ! Or i chiar când 
o facem ne invăluim fapta in haina deşartă şi urâtă a 
trufiei. Mântuitorul nostru Isus Hristos „s'a smerit pe 
sine ascultător făcându se până la moarte, şi încă moartea 
pe cruce !". (Fii. 2, 8.) Sarcina pe care i-a dat o Tatăl, a pur
tat o cu ascultare desăvârşită, dela naştere până la moarte. 

S'a smerit născându se în iesle de dobitoace, în 
tovărăşia mioarelor şi a ciobanilor. 

S'a smerit crescând în micul Nazaret, din care 
lumea se învăţase a crede că nu poate ieşi n imic bun. 

S'a smerit umblând printre oameni şi neavând, 
adeseori, unde să-şi plece capul. 

S'a smerit stând la masă cu vameşii si păcătoşii. 
S'a smerit râbdând ocara j idovilor, toată batjocura 

lor şi răstignirea pe cruce. 
Aşa s'a smerit Isus, ca să şteargă păcatul intrat 

în lume prin trufie. Aşa a ascultat Isus, ca să izbă
viască lumea din osânda neascultării lui Adam. 

„Pentru aceasta şi D u m n e z e u pe dânsul l a ' p r e a 
înălţat şi i-â dăruit lui nume care este mai presus de 
tot numele, ca întru numele lui Isus tot genunchiul să 

se plece al celor cereşti şi al celor pământeşti şi al 
celor de desupt ; şi toată l imba să mărturisească, că 
D o m n este Isus Hristos întru slava lui Duunezeu 
Tatăl" (Fii. 2, 9 - 1 1 ) . 

Prin jertfa Sa n e a izbăvit şi ne-a adunat in obştie 
nouă, ca să alcătuim sub pavăza Sa nebiruită şi sub 
neadormita Sa povăţuire „una, sfânta, soborniceasca şi 
apostoleasca Biserică". Ne-a strâns într 'o singură fami
lie — a lui D u m n e z e u — ne-a înfrăţit între olaltă prin 
iubire, ca inima noastră să fie una şi sufletul nostru 
să fie unul (Fapte 4, 32J 

El ne-a făcut supuşii s lobozi ai aceluiaş D o m n , 
mărturisitorii îndrăzneţi ai aceluiaş crez, întru care ne-am 
botezat cu toţii. „Avem un D o m n , o credinţă, un b o 
tez" (Efes. 4, 5), D o m n u l este Iius Hristos, izbăvitorul 
sufletelor noastre, crezul este acela pe care ni 1 propo-
vedueşte sfânta noastră Biserică ortodoxă, iar botezul 
este uşa prin care intrăm în staulul Ei ocrotitor. D i n 
baia sfinţitoare a acestui botez a ieşit neamul nostru 
la lumina istoriei, acest crez a povăţuit pe înaintaşii 
noştri cucernici pe drumul marelor biruinţe şi acest 
D o m n le-a întărit sufletul şi braţul pentru a răzbi prin 
cumpli te le viforniţe ale veacurilor la izbândă unităţii 
noastre nâţionaie. 

U n D o m n , o credinţă, un bo tez — aceasta este, 
iubiţii mei fii sufleteşti, cereasca Tre ime de semne sfinte 
intru care ne vom izbăvi şi noi sufletele in lumea 
aceasta şi în cea care va . să vină ! 

Dar, o minunată treime de semne avem şi pe pă
mânt. Căc i bunul D u m n e z e u ne-a ajutat să avem cu 
toţii acelaş Domn, care cu părintească dragoste şi 'nţe-
lepciune ne poartă de grijă şi ne cârmueşte ; suntem 
ostaşii credincioşi ai aceluiaş crez, al măririi noastre 
naţionale, care ne îndeamnă „toţi într'un gând să măr 
turisim" in toate clipele vieţii noastre ; iar sub pavăza 
acestui crez biruitor nu putem intra decât prin botezul 
aceleiaş jertfe pe care fiecare din noi suntem datori 
s'o aducem pentru pământul sfânt al patriei noastre 
întregite. 

C u ochi i sufleteşti aţintiţi spre pomeni te le trei 
semne cereşti ne vom păstra şi întări pe veci frăţia 
noastră creştinească, iar cu ochii noştri trupeşti ndrep 
taţi spre cele trei semne pământeşti ne vom păstra şi 
întări frăţia noastră românească. 

C u sufletele luminate de bucuria praznicului prea-
slăvit prin strămoşeştile noastre datini, mărturisim, că 
n imic nu ne va despărţi de Hristos şi de Rege, de 
Biserica noastră dieptmâritoare şi de Neamul românesc 
— şi n imic nu ne va putea ispiti să pângărim botezul 
intru care ne-am curăţit sufletele şi jertfa adusă de 
înaintaşii noştri pentru dreptatea noastră naţională. 

Duhu l izbăvitor al acestei mărturisiri să Vă 
umbrească viaţa, iubiţii mei fii sufleteşti, în toată bună 
vremea, 



Câteva icoane de ale zugravilor 
bănăţeni: Nedelcu Popovici şi 

Sava Petrovici 
De Ştefan Meteş 

Studi nd acum în urmă materialul istoric, 
aşa de întins şi variat, pentru trecutul mănăs
tirilor româneşti din teritorul fostei stăpâniri 
ungureşti (volumul a apărut în Sibiu în cursul 
anului 1936) şi pentru volumul al Il-lea din 
„Istoria bisericii româneşti din Transilvania si 
Ungaria" (dela 1700 până la 1848), am 
observat că trebue scris un nou capitol im
portant, pe baza multor informaţii tipărite, dar 
şl mai multe inedite, despre relaţiile noastre 
cu biserica sârbească. O cercetare a acestor 
relaţii de peste un veac ne-ar descoperi nume
roase lucruri noui şi ar întregi şi lumina mai 
deplin cele cunoscute. 

Bun şi folositor început a făcut d. praf. 
S, Dragomir, care a publicat mai multe do
cumente din arhivele sârbeşti şi e de dorit s a 
şi continue cercetările sale aşa de necesare 
pentru Istoria bisericească. Asemenea merită 
toată recunoştinţa harnicul şl priceputul di
rector al muzeului din Timişoara d. Miloia, care 
prin munca sa a pus în nouă lumină arta bi
sericească din Banat, la care au colaborat şi 
meşteri români şi sârbi, înfluinţându-se reciproc. 

Sârbii, din orgoliu naţional, consideră de 
ai neamclui lor pe toţi zugravii, cari au ter-
minaţiunea numelui cu viei. Astfel atâţia dintre 
ai noştri au fost cuprinşi intre meşterii sârbi, 
până şi de învăţatul francez G briei Millet în 
cartea sa preţioasă „Arta sârbească". 

In studiile mele: Din istoria artei reli
gioase române, I. Cluj, 1929, p 70, 130-131 
şi în Note despre zugravii bisericilor române, 
S biu, 1932, p. 14 15, am arătat opera de 
zugrav săvârş i tă de Nedelcu Popovici la bise
rica română ortodnxă din Upova pela 1750 
şi la cea a Sf. Apostoli din Tâ^gujiula 1755, 
apoi cele 4 icoane din biserica din Buteni. 
Am relavdt şl osteneala zugravului Sava 
Petrovici din Timşoara la biserică domnească 
din Târgu-Jiu la 1843. 

Iată acum Încă alte 17 icoane dela zu
gravul Nedelcu, cari se află in biserica sâr
bească din Dacova : Bunavestire, ban Boteză
torul, Născătoarea de Dumnezeu, Schimbarea 
la fdţă a Domnului, Botezul Domnului, în
tâmpinarea Domnului, 40 de mucenici, Ar
hanghelul Mihail, Cozma şi Damian, etc. Icoa
nele şunt din anii; 1 din 1773, 9 din 1776, 

2 din 1777, 4 din 1778, şi 1 din 1779 [cf. 
Si. Costici, Biserică şi şcoala sârbească din 
România (în sârbeşte), Timişoara, 1931, p. 73] 

Dela meşterul Sava Petrovici ni s'a mai 
păstrat o icoana din Martie 1857 in biserica 
sârbească din oraşul Timişoara (H'd. p. 71) l ) . 

Cercetările ulterioaie vor descoperi şi alte 
opere de ale acestor doi zugravi, dar şi de 
ale altora, căci sunt încă mulţi meşteri şi in 
deosebi opere necunoscute. 

Despre ce să predicăm 
Pentru a veni în ajutorul fraţilor preofi, 

deschidem o rubrică permanentă în care vom 
schiţa textul şi ideile principale, necesare la 
compunerea predicilor duminecale. Vom indi
ca din caz în caz apostolul sau evanghelia zi
lei pentru scoaterea textului. De sigur, confra
ţii vor ceti paralel şi celelalte locuri indicate 
din sf. Scriptură. Scopul urmărit este acela, de 
a face cu putinţă unui orator cu fantezie vie 
şi facultate uşoarăt de inspiraţie, de a şi găsi 
cu repeziciune maerialul cel mai potrivit pen
tru predici. 

(*} Duminecă, 3 Ianuarie, vom vorbi despre per
soana ş roiUi lui Ioan Botezătorul , pe baza locurilor: 
Mat. c m 3. şi Mar;u c. 1 v 1 8. 

Malahia în c. 3. a prezis că la sosirea lui Messia 
un înaint imâgStor .va găti calea înaintea fetii" sale, 
precum se întâmolă la sosirea regilor. 

Ioan Botezătorul a fost cel din urmă profet, cu cal 
re se închse epo:a V. T. — „Nu s'a sculat dmire ce-
nâscuti da femei unu! mai mire decât I- B . " (Mat. 11 
v. 11) întrece prin rolul Iui pe I ie şi Eliseiu, deşi n'a 
făcut nici o minune. 

însuşirile iui I. B . : ascet neşovăitor, dojenitor 
(Mat. \ , l l 7 , 1 4 t ) . 

Botezul iu Ioan nu este identic cu bDtezul creş
tin. Acela nu era tâinâ, fiindcă Iisus Hristos nu a in
stituit taina botezului decât după învierea sa (Mat. 
2 8 1 S _ ! , ) Nu se întâmplase nici revărsarea Sf. Duh, 
de.ât după înălţarea la cer. Botezul lui Ioan era nu
mai simbolic. „Eu botez cu apă" (nu curăţă păcatele). 
Toii cari voiau să primească pe Mes a se botezau de 
către Ioan, coatroi ind prin aceasta neces ta tea „po
căinţei", adică: conştiinţa slăbiciunii proprii şi dorinţa 
unui mântuitor. „Pocăinfa" trebue să se petreacă atât 
în minte cât şi în inimă, prin schimbarea concepţiei 
şi a modului de viaţă. 

Mântuitorul s'a botezat de către I. B . nu fiindcă 
şi El avaa nevoie de pocăinţă, El fiind fără păcat, ci 
pentruca om fiind să împlinească legea. (Mt. 3 i 8 ) . 

Botezul Mântuitorului Ia vârsta de 30 ani era un 

') Wărăstrea din Rezdin a fost zugrăvită la 1753 de meşterul 
talentat din Arad Ştefan Teneţi.hi, care a împodobit şi catedrala ro
mână unită din Blaj, cf. SI, Costici, Şematismvil eparhiei Timişoara, 
pe anul 1924, Timişoara. 1925, p, 10, ' • - ; . -



act oublic care arată, că atunci începa activitatea lui 
publică. învăţătorii de lege în V. T- nu p steau profe
sa înainte de vârsta maturităţii, de 30 ani; 

Cuvintele „întru care b ne am vo t " (Mit. 3 1 7 ) în
seamnă, că prin ceeace va face Fiul (jertfa lui) Tatăl 
se va împăca cu omenirea. 

Rolul lui I. B . a fost numii acela de a recunoaşte 
pe Mess'a şi a-1 arăta ca atare lumii. (Ioan 1 S 1)- EI a 
fost lumânarea ce se stinge la ivirea soarelui. (Ioan 3 S 0 ) . 

Rolul şi predica lui I. B . sunt actuale după Naş
terea Domnului la fiecare început de an. Numai po
căinţa şi înoirea („anul nou") fac pe om vrednic de 
a primi mântuirea. 

* 
Duminecă, 10. Ianuarie, combinând din Evan

ghelie versem: „Pocâin vâ cad s'a apropiat împărăţia 
cerurilor" (Mat. 4 1 7 ) cu cel din Apostol: „El a dat pe 
unii apostoli, pe alţii proroci, pe alţii binevestitori. pe 
alţii păstori... spre zidirea trupului Iui Hristos..." (Efes. 
4 n - i 3 ) vom vorbi despre Biserică. 

Mântuitorul a venit să î >temeeze „împărăţia ce
rurilor", o împărăţie a sufletelor celor cari cred în 
în El şi recunosc numai pe Dumnezeu ca împărat şi 
voinţa Lui ca lege. 

Prin păcat Dumnezeu a fost detronat, Fiul vine să 
restabilească stăpânirea Lui. 

S e numeşte „împărăţia cerurilor" fiindcă Fiul, 
coborît din ceriu, ni-a fâcut-o cunoscută şi ea ne con
duce la cer pe ceice suntem „ casnici ai Iui Dumne
zeu*. (Efes. 3. 19.) 

împărăţia lui Dumnezeu este cuprinsă în Bise
rică. In ea pot întră şi cei păcătoşi. (Mt. 9 i 2 ) . Medi
camentele ei sunt : sfintele taine, prin care se împăr
tăşeşte harul, puterea cea nevăzută ce vindecă şi re
naşte. 

S'ujitorii, instituiţi de Mântuitorul, sunt clericii. 
Supunerea e de bunăvoe, pedepsele de natură sufle
tească. 

Biserica lui Hristos, fiind una, care sfinţeşte pe 
om făcându 1 iarăş după „chinul şi asemănarea lui 
Dumnezeu" este universală, stând deasupra timpului 
şi spaţiului, cu menirea de a cuprinde în sânul ei pe 
toţi oamenii, şi a fost răspândită în lume de către sf. 
apostoli. 

Prin 7 Pilde (Mt. 13) se arată natura şi felul de 
răspândire a împărăţiei lui Dumnezeu. 

Piatra de temelie a Bisericii este persoana şi 
jertfa Mântuitorului. (I. Cor. 3 n ) . 

Biserica va exista până la sfârşitul lumii. (E-
fes. 4 1 3 ) . 

Condiţia de intrare în Biserică este botezul. 
(Ioan 3j). 

Iudeii aveau o concepţie greşită despre Messia 
şi împărăţia întemeiată de El. 

Messia cel aşteptat de dânşii trebuia să fie un 
beliduce, care scoţând sabia să scuture jugul, în care 
gemea poporul eles şi să curăţe oraşul profanat (ie
rusalim) de păgânii. 

împărăţia lui, ce trebuia să cuprindă toate po
poarele, avea să se răspândească prin aceea că toţi 
păgânii făcându-se prozeliţi ai legii lui Moise, vor re
cunoaşte templul din Ierusalim ca centru al cultului. 

„Mântuirea" e o lucrare sufletească la care con
lucra Dumnezeu, prin harul său şi omul prin credinţă 
şi fapte bune. 

Nu există mântuire afară de Biserică, precum 
n'a fost scăpare de potop afară de corabia lui Noe, 

Predică la Botezul Domnului 
de Pr. Petru Bogdan 

„Astăzi firea apelor se «finleşte şi se 
desparte iordanul şi îşi întoarce curge
rea apelor sale, văzând pe Stăpânul 
botezându-se". 
A II-a Stihiră dela Sfinţirea cea mare 
a apei. 

Iubiţilor creştini, 
Cât de frumos se intonează aceste cuvinte în 

cântare de preamărire, şi cât de adânc este înjelesul 
lor! Tainica lor melodie străbate şi cele mai împie
trite inimi şi le încălzeşte ca în pragul adevăratului 
începui de mântuire. Iată înţelesul lor minunat, care vă 
înviorează pe voi suflete dornice de adevăr : Stăpâ
nul se botează astăzi şi sfinţeşte apele pentru toate 
timpurile. Domnul nostru lisus Hristos atinge Iordanul, 
deschzând uşa către botezul Legii Noi, spre sfinţirea 
oamenilor Aşadar astăzi prăznuim amintirea acelei mi
nunate arătări dumnezeieşti şi mântuitoarea sfinjire a 
apelor. 

In această zi cu aproape două mii de ani înainte 
se afla Ioan botezând în preajma Iordanului, mustrând, 
îndemnând lumea la pocăinţă şi vestind pe acela care 
va boteza cu Duh Sfânt şi cu foc, pe Domnul său 
căruia nu se socotia vrednic a i deslega cureaua în' 
căljămintelor. Lumea fremăta subt biciul de foc al 
cuvintelor botezătorului şi primea botezul pocăinţei — 
când, iată, din mulţime, un chip strălucitor se des
prinde, păşind, smerit cu inima şi blând, să se boteze 
dela Ioan. Proorocul şi Botezătorul nu îndrăznea să 
se atingă de Dânsul, căci îl ştia, că n ' a r e trebuinţă 
de botez. Dar I sus îi porunceşte să-L boteze, pen-
trucu să se plinească toată dreptatea. 

Cum a păşit lisus Hristos în repejunile iordanu
lui, şi dece s'a atins de apa acelui râu — sunt două 
întrebări, cari trebuesc lămurite. 

I. 

Iubiţi creştini, 
Domnul Hristos s'a apropiat de Iordan în chip 

de om smerit, dar strălucitor de frumuseţe şi putere 
dumnezeiască. 

„Iată Dumnezeu va veni cu răsplătire să vă mân -
tuiască", zicea proorocind Isaîa (Cap 35 v 4 ) . Şi 
într'adevăr, nu un simplu om s'a botezat atunci lângă 
haina aspra a Iui Ioan, ci însuşi Fiul Unul născut din 
veci dela Tatăl şi întrupat din Fecioară. Aceasta s'a 
adeverit când — botezându-se lisus în apă — ceru
rile s'au deschis, şi în lumină mare, Duhul Sfânt s'a 
coborât în chip de porumb, iar Glas din cer a tunat 
peste ape multe, mărturisind dumnezeirea Iui lisus. C e 
taină mare se desleagă, iubiţilor, prin această arătare 
minunată ! S f Treime s'a arătat în deplina Ei mărejie 
şi în trei ipostasuri deosebite: Tatăl grăind; Fiul bo-
tezându se, şi Duhul Sfânt coborând asupra Lui. 

„Căci trei sunt care mărturisesc în c e r : Tatăl, 
Cuvântul şi Duhul Sfânt; şi aceştia trei una sunt", 
zice Sf. apostol şi evanghelist Ioan (Ep. I. 5. 7.) Şi 
aceasta este stânca pe care stă credinţa noastră ne 
clintită, aceasta e temelia vieţii noastre: Dumnezeu 
în trei feţe, dar într'o singură fiinţă şi strălucire. 

Cum viază veşnic în trei fete Dumnezeu unul şi 
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nedespărţit şi cum se unesc într'o Dumnezeire cele 
trei feţe ce s a u arătat la Botezul Domnului, este o 
taină pentru slaba minte omenească. O lămurire a 
acestei mari taine a încercat să dea Sf. Spiridon epis 
copul Trimitundei. Era Ia primul sinod ecumenic dela 
Niceia un filosof elinesc, care ţinea cu învăţăturile ră
tăcite ale Iui Arie. Pe acest filosof 1-a provocat Ia 
discuţie Sf Spiridon, zicând: „Ia aminte, filosoafe : 
Unul este Dumnezeu întreit în feţe. Aşa mărturisim 
noi fără ispitire şi cercare, şi nici tu nu îndrăzni să 
ispiteşti cum sunt acesfea ; pentruca ele covârşesc 
înţelegerea ta. Dar ca să te încredinţezi de adevăr, o 
filosoafe, ia aminte Ia celece urmează: Iată aici o 
cărămidă- Ea este una şi nedespărţită Ia vedere. Dar 
într'ânsa se găsesc 3 lucruri deosebite". Şi zicând 
acestea Sf. Spiridon, apucând cărămida a făcut dea
supra semnul crucii, In acel moment cărămida s'a 
despărţit în cele 3 elemente din care a fost făcută : 
focul s'a înălţat în aer, apa a curs pe pământ, iar 
lutul a rămas în manile Sfântului. Iar cei ce văzură 
s'au spăimântat, şi mai vârtos filosoful elinesc tăcea 
învins. Sf. Spiridon i-a arătat printr'o minune, pe în
ţelesul min|ii lui, că precum când zicem „cărămidă", 
înţelegem şi părţile din care este ea compusă, totaşa 
când zicem ,,Dumnezeu", mărturisim pe Tatăl, pe 
Fiul şi pe Sf . Duh. 

II. 
Aşadare, iubiţi creştini, cu acestea am răspuns 

Ia prima întrebare din predica de azi : Iisus Hristos a 
păşit în repejunile Iordanului ca om întreg şi Dum
nezeu întreg, şi s'a botezat cu botezul lui Ioan deşi 
n'avea păcat. Iar apele n'au îndătinat a curaţi pe cel 
neîntinat, ci pe cei păcătoşi. Dar Iisus Hristos a fost 
singurul om, care s'a născut şi a trăit fără păcat. El 
n'avea lipsă de botez. Ioan ştia aceasta şi, totuş, 1-a 
botezat pentruca să se plinească toată dreptatea, cum 
însuşi Hristos zice. Aci vom găsi şi răspunsul Ia a 
doua întrebare propusă în această predică. Iar pli
nirea dreptăţ i în aceasta stă, iubiţilor: Isus s'a arătat 
la Iordan ca să sfinţească apele şi să facă începutul 
mântuirii lui Adam cel întâi zid t. Pentru mulţimea pă
catelor noastre s'a botezat Fiul Iui Dumnezeu. 

El a venit ca un om către Mergătorul-înainfe, 
ca să ceară mântuire spre înoirea tuturor celor-ce cu 
credinţă vreau să se împărtăşască Duhului şi să le
pede jugul păcatului. Acest jug 1-a sfărâmat Hris'os 
atunci, străluminând apele cu puterea sfinţeniei Lui. 
Cu Duhul Sfânt s'au sfinţit, odinioară, apele Iordanului 
şi cu acelaş Duh Sfânt cerem noi acum, în biserică, 
sfinţirea apei. S e sfinţesc azi apele în numele Sf. 
Treimi ce s'a arătat, prin puterea de viaţă făcătoare a 
Crucii, care se afundă de frei ori în apă. Puterea 
Crucii şi a rugăciunilor care se fac de preoţi se arată 
în aceea că apa sfinţită pe care obicinuim s'o ducem 
în casele noastre, rămâne cu anii nestricată şi tot 
atât de proaspătă ca şi cea din fântână. Aceasta este 
sprijoana credinţei noastre faţă de sectarii, cari se 
iapădă de Crucea lui Hristos şi de Biserica Lui cea 
sfântă. 

Pentruca precum dela frupina pomului din Raiu 
porneau cele 4 râuri spre a uda pământul, aşa şi 
depe Cruce se revarsă un izvor mai înalt, spre sfin
ţirea oamenilor, prin apa vindecătoare, care cu bine« 
cuvântarea ei ne spală de întinarea patimilor şi ne 

tămădueşle trupul, ca şi odată pe bolnavii dela Vilezda. 
Stropirea apei face să rodească holdele în belşug şi 
sufletele în lapte bune. întărind voinţa omului slăbită 
prin păcat, precum înviorează apa răcoritoare de iz
vor puterile călătorului însetat. 

Prin apa Polopului s'au spălat păcatele cele mari 
ale oamenilor, prin apa Mării Roşii s'a vindecat po
porul izrailtean de slăbiciunea robiei Egiptului. Prin 
apa aceasta sfinţită câştigă, celce se botează, iertarea 
păcatelor, renăscându-se la o viaţă nouă. Prin ea s e 
lapădă jugul păcatului strămoşesc, pe carele îl moş
tenim cu toţii, după cuvintele aposto ului (Rom. 5 . 1 2 ) . 
Căci semnul acestui păcat e moartea, şi toţi ne naş-
tem muritori. 

Deci de acest păcat şi pruncii trebuesc spălaţi 
prin baia naşterii de a doua, care e botezul. Deaceea 
botează S f noastră Biserică şi pe copiii mici pentruca 
Iisus şi pe ei i-a chemat la sine, zicând, că a lor 
este împărăţia cerurilor. Dar tot Iisus Hristos zice că , 
de nu se va boteza cineva, nu va putea moşteni Im* 
părăţia cerurilor. Dacă Mântuitorul zice, că a prunci
lor e împărăţia cerească, apoi spune aceasta înţele* 
gând, că acei copii sunt botezaţi. 

/ S e cade, dar, să-i întrebăm pe sectari, cari 
nu şi botează copiii, unde vor merge pruncii lor, dacă 
mor înainte de botez? In Raiu nu, căci zice Iisus: „De nu 
se va naşte cineva din apă şi din Duh Sfânt, adecă 
de nu se va boteza, nu va întră în împărăţia certu
rilor' (Io. 3 . 5 ) . 

Iată, deci, că apa sfinţită înoeşte duhul omului 
robit în păcat, căci Mielul lui Dumnezeu Iisus Hristos, 
ca cel mai mare duşman al păcatului, a luat botez 
dela Ioan, ca să sfinţească apele, spre tămăduirea 
omului căzut. Iar această zi sfântă şi mare ne amin
teşte şi ne îndeamnă să ne curăţim de păcate prin 
pocăinţă şi prin stropirea apei. 

Iubiţi creştini, 
Treimea astăzi nouă ni s'a arătat, apele sfinţind: 

Tatăl a grăit, Fiul s'a botezat, iar Duhul Sfânt s 'a 
coborî! spre pământ. Pe Acesta să-I rugăm a s e 
sălăşlui întru noi, şi să risipească pe Domnul Intune-
recului, iar prin lumina sa să însenineze sufletul meu 
şi al tău, iubite frate; să adumbrească casa ta şi ţara 
noastră, ca şi lumea atât de întunecată în ură! 

„Spălaţi vă, deci, şi vă curăţit! depărtaţi răutatea 
faptelor voastre dinaintea ochilor M e i ; încetaţi a face 
rău" zice Domnul. Şi cu veselie scoateţi apa din iz
voarele mântuirii. Preamăriţi Sf . Treime cea deofiinţă, 
arătată în trei feţe, şi întărit>vă credinţa în acest 
Dumnezeu. Duceţi cu apa aceasta binecuvântarea şi 
sfinţirea în case e voastre şi în inimele ac» lor creştini, 
cari n'au venit la biserică, pentruca pustiul din su
fletele lor să izvorască apa cea vie, Amin. 



Istoria Eparhiei arădane nu se cuprinde până în 
prezent în cadrele unei monografii atât de necesare, 
fiindcă cea mai însemnată parte din materialul arhi-
eristic nu a fost încă cercetat şi, deci, publicat. 

Lucrările, pline de bogata informaţii ale părin
telui Dr. Gh. Ciuhandu, sunt dar un punct de piecare 
pentru oricine va încerca o sondare în trecutul nostru 
religios al acestor regiuni. 

Şt, cu toate acestea, istoria Episcopiei arădane 
merita de mult o mai atenta cercetare, din două mo
tive capitale : Sub egida acestei Biserici s'a dus. în 
acest colţ al românismului — prin episcopii sârb' , o 
mare luptă în veacul al XVIII — o acţiune nu numai 
religioasă de contracararea propagandei catolice, dsr 
şi una poiîticâ-naţionalâ, de apărare a Neamului în
suşi, atunci când acest prozelitism al Romei îşi asocia 
înseşi elementele autorităţii oficiale ale Statului Aus
triac — care îşi dădeau, deci, binevoitorul lor con
curs, pentru scopuri caro nu erau numai religioase, 
ci şi de desnaţionalizare a iobaglor schismatici români. 

In ai doilea rând, Episcopia arâdanâ a strâns, 
în veacul al XVIII — sub ocrotirea privilegiilor politice, 
zise ilirice, ale Naţiunii sârb şti, tavorisate de împă
raţii austriaci, pentru rolul m titar ce-1 juca faţa de 
Turci şi a ocrotit, dar — pe toţi Românii de pe acea
stă graniţă, dela Bihorul, rămas farâ păstor sufletesc 
dela sfârşitul veacului al XVU până în Banat ; iar 
In spre Apus, a salvat Zârandul de uneltirile perfide 
ale oplosijlor autorităţii Statului austriac — episcopii 
dela Blaj —, în acest Zârand unde un sârb, ca S i -
nezie ]ivanovici, împlineşte o operă de apărare naţio
nală, mai românească decât a românului Petru Pa-
vel Aaron, contracarat şi stingherit în acţiunea lui re
ligioasă, pornită din interese străine acestui Neam. 

* * 
* 

Lista episcopllar arădani, dela începutul veacu
lui al XVIII şi până la 1929, a fost publicată, fără 
datele cronologice, cu ocazia centenarului acestei 
eparhii. 1) V. Mangra afirmă, că Sinezie Tivanovici ar fi 
stabilit şirul vlădicilor sârbi până la e l ; iar pâr. dr. 
Gh. Ctuhandu dă şi anii de păstorire ai fiecăruia până 
la moartea Iui Sinezie (14 Martie 1768). 2 ) 

Dela 1770 la 1783 urmează episcopul Pahomie 
Cnezevici, care continuă cu aceiaşi bărbăţie şl cu ace-
laş interes lupta împotriva prozelitismului catolic, mai 
ales în Bihorul pe care episconii arâdani reuşiseră 
să 1 încorporeze episcop ei lor. Şi centrul acestei re
zistenţe este vicarul c todocs dela Varad-Velenţe, unde 
şi Pahomie stătea câte 3-4 luni spre a-şi apăra şi 
ocroti credincioşii. 1) 

In lipsa unui consistor arădan, vicarul dela Ve-
lenţa reprezintă punctul cardinal al întregi acţiuni de 
apărare şi de ofensivă, când se putea, a Ortodoxiei, 
dirijitâ de Pdhomie, ca şi de ceilalţi episcopi, dela 
Arad. 

1) Triumful Ortodocsiei p. 43-44. 
2 ) Dr Gh Ciuhandu. Schiţe din frecuîui Românilor 

arădani din veacul XVIII. Tip. Diecezana Arad 1934 p. 10-11 . 
notele sub 1. 

3.) Vizita şi satele, pentru care a pârât la Viena. Cf. Dr. 
Şt. Lupşa Istoria bisericească a Românilor Bihoreni. Voi. I: 
Până la 1829. Oradea 1935. p. 58. Veniturile lui Sinezie dela 
Bihoreni p. 56. 

Sub Pahomie lupta această la Oradea şi în Bi
hor se continuă cu aceiaşi intensitate ca şi pe vre
mea lui Sinezie. 

Imprejurârib erau foarte grele, fiindcă alături de 
acţiunea episcopului catolic, sprijinit de oficialitatea 
locală, stă şi vicarul sufragan unit, care în 1776 este 
Moise Dragosy. 

In acetaş an 1776 loan Miatovici, vicaru' orto-
docs al episcopului Pahomie, înclină spre uniţi, atras 
de Moise Dragosy*) Pahomie însă nu se dă bâtut. 

Pe Miatovici ÎI aduce la Arad, îl bagă în tem
niţa Con^i borului iar în ziua de Paşti a anului 1777 
îl răspopeşte în Catedrală şi-1 trimite din nou în în
chisoare ferecat în câtuşi.*) 

Anul 1777 e foarte însemnat în lupta pe care 
Pahomie o duce pentru apărarea Ortodoxiei în B hor 
şi la Oradea. Iacă dela 2 Martie 1777 se hotărăşte la 
Viena, de către Cancelaria U garicâ, împreuna cu 
Deputăţia aulică ilirică, înfiinţarea episcopiei unite din 
Oradea şi tot atunci se ia în discuţie şi cazul lui Mia
tovici, arestat de episcopul Pahomie, pentru o crimă. 
Acelaş consiliu vienez găsea însă că Miatovici nu-şi 
câştigase un renume prea bun, şi socotea oportun ca 
fostul vicar ortodocs să rămână mai departe in Mă
năstirea minoritâ dela Arad *) 

Intr'adevâr, pentru eliberarea lui Miatovici din 
temn'ţa consistorului arădan, intervenise însăşi con
ducerea comitatului de aici, care îi asigură azil la 
Minonţi şi abia atunci face M atovici declaraţia for
mală de trecere la uniţi. E făcut apoi preot unit, dar 
aceştia nu-1 primesc din cauza vieţii lui şcandaloise. 
Miatovici nu mai poate fi îngăduit la Arad şi tocmai 
când se vorbea de închiderea lui într'o mănăstire 
greco-catolică, moare la 8 Aprilie 1797.*) 

In locul acestuia, ep scopul Pdhomie pune ca 
vicar al său ortodox, pe Ghenadie Thotovici. 

Creearea noii episcopii unite delî Oradea rec
lama un om energic, care să apere Biserica şi să 
susţină lupta şi Thotovici a răspuns din plin acestei 
chemări. 

In Noembrie 1777 Moise Dragosy — succesorul 
Iui Meletie Covaci, vicarul — era instalat cu toată 
pompa cuvenită şi cu tot sprijinul autorităţilor locale, 
ca primul episcop unit al O razii. Sfinţirea o oficiase 
însuşi vlădica Blajului Grigore Maior. Moise Dragosy 
sau Dragoşi fusese mai înainte paroh la Turda şi apoi 
vicar, sufragan al episcopului latin dela Oradea.*) 
Deci, situaţia lui Ghenadie Thotovici nu era dintre 
cele mai uşoare şi în curând numproase plângeri, 
susţinute de către însuşi Comitatul Bihorului, se ridi
cară împolriva !u>. -

Acuzaţiile care î se aduceau erau multiple : că 
a ţinui adunare cu majoritatea popilor da nful său 
şi cu fruntaşii laici, fără aprobarea impemlâ, în for' 
mă de sinod, sub preşedinţia s a ; că vizitează pe 
orădanii ortodocşi; la Bobotează le-a sfinţit casele cu 

(va urma) 
4.) Şt. Lupşa o. c. p. 56. 
5.) íbidem p. 57. 
6.) Ibidem p. 39-40. 
7.i lbidem p. 57. 
8.) Data instalării şi celelalte la N. Iorga, Ist. bis. ram. 

ed. I. voi. II. p. 134. 

Dela episcopul Pahomie Gnezevici la episcopul Petru Petrovici 
— Câteua informaţii — 
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Cronică bisericească 
Deschidem aceasta rabrlcă pe care o vom cul

tiva permanent şi cu grije. după începuturile destul 
de dificile peste cari trecem cu scoaterea acestui prim 
număr. 

In cadrele acestei rubrici vom da scurte şi va
riate ştiri despre Biserica ortodoxă, ca şl despre la-
crărl şl oameni bisericeşti din alte părţi şi mai ales 
din vii ţa bisericească a Românilor, inclusiv din epar
hia noastră. 

Ne gândim şi la aceea, ca din cuprinsul comu
nităţilor noastre bisericeşti încă să remarcăm anumite 
fapte frumoase şi vrednice de ale credincioşilor nostri-
Relevarea atăror fapte ar stimula şi pe alţii la fapte 
bune şi ar înlesni pastoraţia sufletească la sate. Din 
acest motiv cerem informiti! de acest fel, scurte şi 
cât mai variate, dela C. Preoţi. 

Vom face astfe', împreună, un lucru bun şi nici 
nu va fi greu de împlinit. Redacţia va da forma de
finitivă comunicărilor făcute din afară. 

Să începem aşa dar: 
* 

Ortodoxia cuprinde teren şi'n Germania, avan-
du-şi o eparhie a Berlinului şi Germaniei ca sediul 
în Berlin. Ea stă în legătură cu soborul arhiereilor 
ruşi trăitori în refugiu. Încă din 1935, Biserica orto
doxă din Germania îşi are Regulamentul său de or
ganizare, aprobat de stat, şi poate fi văzut în revista 
Bis . ort rom. (624—6) Deocamdată ea are următoa
rele parohii : Berlin, Breslau, Dusseldorf, Hamburg, 
şi Miiachen. Curentul ortodox e simpatizat în Ger
mania, iar stăpânirea îi este binevoitoare. Aşa gri-
jeşte Dumnezeu de ai s ă i : alungaţi pentru credinţa 
lor proprie, îi face propovăduitori printre alte neamuri. 

Catedrala sfântului Sava, dela Beograd, a Sâr
bilor, e începută deja de a fi zidită Ea va fi cea mai 
Impunătoare şi cea mai mare din Balcani. Fondul 
necesar de construcţie a fost strâns din contribuţiile 
credincioşilor, spune organul Sfântului nostru Sinod. 
— Dar noi, o ţară mult mal bogată, când ne vom 
avea „Catedrala Neamului", de mult aşteptată ? 

* 
Şi în Belgia se remarcă Ortodoxia, prin sfinţirea 

crucii bisericii, ridicată în memoria ţarului Nlcolae 
II, din leţcaele muncitorilor roşi prigoniţi. Aceasta 
biserică monument atrage atenţia localnicilor şi străi
nilor, în mijlocul frumoaselor clădiri din capitala Bel
giei (B i s . Ort. Rom ) 

* 
Vechil catolici - cari s'au despărţit de papa 

după votarea infailibităţii papale — aşa cetim în 
„Oecomenica" dela Paris — caută apropiere de or
todocşi, prin schimb de studenţii teologi între uni
versitatea din Berna şl facultatea de teologia dela 
Chişinău, în vederea unei legături cât mai strânse în 
vi tor între cele două Biserici. 

* 
O nouă fără delege săvârşesc comuniştii din Ru

sia, Introducând cărţi de jos autirelighase — ajunse 
şi in Roma ia! — în cari se ridiculizează şl trivia
lizează Creştinismul şl slugilor!! Iu1. Na însă şl mo
zaismul şi rabinii. Revista naţionalistă „Sfarmă piatră' 
şi z lanl „Universul" fac foarte bine, că demască fără
delegea şi cer guvernului măsuri de apărare împotriva 
acestei propagande comuniste. 

* 
Aşezăminte ortodoxe româneşti prind fiinţă acom 

şi în Palestina îndepărtată: o biserică la râul Iordan 
şi un cămin, împreunat cu biserică, în însuşi oraşul 
sfânt, cari, dupăcum se nădăjdaeşte, se vor putea sfinţi 
de sfintele sărbători ale Paştilor. Obolul creştinilor 
noştri este foarte binevenit pentru a mal umplea lip
surile ce se arată şl poate fl trimis Patriarhiei noastre 
la Bucureşti. Noi cei din eparhia Aradalui, am mai 
avut prilej, acum un veac împlinit, de a ajuta din să
răcia noastră Mănăstirea Sfântului Mormânt din Ieru
salim. Acum se cuvine să ne gândim şl tă jertfim şi 
mai dinadins pentru aşezămintele noastre din Ţara 
sfântă. 

* 
Dl. Victor lamandl, ministrul Cultelor şl Artelor 

a pus în vedere, cu prilejul congresului preoţesc de
la laş 1, că va înfiinţa pelângă m n s ier iul său un ofi
ciu de propagandă misionară pentru Biserica orto
doxă. Noi, cei dela frontiera apuseană, cu fraţii dela 
soare-răsare, de multă vreme am accentuat necesita
tea unui ajutor efectiv, îa faţa sectelor, cari nu sunt 
decât expresion) presupuse religloasr, — dar în reali
tate organe de subminare politică ale străinismuia'. 
Dorim să ştim rât mai d?grabă înfiinţat şl pus în 
lucrare, acest oficiu, 

* 
Societatea ortodoxă nattona'ă a femeilor române, 

înfiinţată acum douăzeci şi cinci ani, pentru educaţia 
ortodoxă şl românească a fetelor, şi-a serbat iubileul 
îotr'an chip pilduitor. In loc de serbări fastuoase şi 
cu chfltueli zadarnice, a adăogat externatului „Zoe 
Kâmniceanu" — una din multele sale scoale bune 
de educaţie femelască — o întreagă aripă de clădire, 
cuprinzând o sală de serbări şi un paraclis pentru 
cele 450 eleve decurs secundar şi comercial. Lăudăm 
opera aceasta întremătoare de suflete şi remarcăm şl 
gestal pilduitor, de a înlocui praznicile costisitoare, cu 
lucruri mai de folos Pilda dată de aceste femei ar 
trebui generalizată, în zilele noastre de prea multă 
vorbărie şl părăzi. In fruntea societăţii stă inlraoas 
principesă Alexandrina Cantacuzino, bine cunoscută 
şi în Ardeal, pentru calităţile sale alese. 

* 
Filozofai român Marin Ştefănescu, profesor uni

versitar în Bucureşti şl creştin convins, desbrăcat de 
protocolul universitar, încearcă să facă misionarism 
creştin, prin mahalalele Bucureştilor, predicând prin 
biserici. Dsa este şi preşedintele societăţi) „Coltul 
Patriei", Mântuirea Patriei şl desăvârşirea ponorului 
român le vede dânsul numai prin ascultare de Hristos. 
Laudă acestui oropovădu tor creştin şi f lozof de sea
mă. Organul Sfântului Sinod îl laudă după cuviinţă. 
Roi îi dorim eât mai muiti imitatori ş pe la noi. 

* 
O seamă de familii de evrei intelectuali din B a -

cureştt şl-au exprimat dorinţa de a trece la Biserica 
noastră, pe motivul că şi altfel se simt legaţi de po
porul român. Şl până aci ş'au remarcat treceri de 



evrei la Ortodoxie. Patriarhia noastră se ocupă bine
voitor de chcsfcune. Să nădăjduim, că dela Qamne-
zeu vine act st gând, care apropie pe cei înţelegători, 
de neamul nostru, ridicând şi prest'glul misionar al 
sf ntei noastre Biserici. Aflăm dintr'o gazetă locală, că 
prin un fruntaş dintre aceşti Evrei, aflânduse la Rama, 
li s'a propas să treacă la catolicism. Dar invitarea a 
fost refuzată. 

* 
Un grup de preoţi din Transilvania, având în 

frunte pe pâr. S g smand Fracţols, s'a unit cu Bise
rica ortodoxă, în scopnl de a putea astfel sâ lucreze 
mai liber la „unirea bisericilor" — scrie „Oecume-
nica" (Paris). Nu înţelegem ş! am dori să ştim şi ceva 
mal de aproape. 

* 
împotriva comunismului s'a ridicat şl episco

patul englez r.-catollc, 4 aihlepiscopi şl 13 episcopi, 
apelând la credincios i lor, să organizeze rezistenţa şi 
apărarea împotriva comunismului, care ameninţă cu 
ruină toată lumea. După frumoasa şi românească pas
torală a episcopilor din mitropolia ortodoxă a Ardea
lului, mitropolitul şi episcopi unieţi din Ardeal tacă au 
publ cat, de ,Sfnte le Sărbători ale Naşterii Domnului 
o pastorală despre primejdia, socialistă şi comunistă. 
Pagubă că, după cuprins şi stil, e prea puţin potri
vită pentru a fl îrţeleasă uşor şi de poporul căruia 
încă-i este adresată. Şi mai ales că-i lipseşte ca de
săvârşire inspiraţia şi argumentaţia naţională ro
mânească. 

* 

Biserica ruteană unietă din Suceava: Intr'un co-
tidiaa din capitală cet m următoarele : Epis:opul Al. 
Russu dela Baia-mare a adresat o comunicare d-lul 
preşedinte al consiliului de miniştri şi d-lui ministru 
al cultelor, protestând împotriva faptului, că biserica 
ruteană unită din Suceava a fost trecută în patrimo
niul mitropoliei ortodoxs a Bucuvinel. Cazul acelei 
bisericii e simllir cu biserica brâncoVenească dela 
Făgăraş, ocupată cu forţa de unieţii noştri. Dar bi
serica dela Făgăraş, când se va reda ortodocş lo% 
cărora li-a fost, zidită de Domnescul Ctitor Brâ'nco-
veanu ? Acesta ar trebui să fie răspunsul guvernului: 
să redele destnaţiei şi b serica dela Făgăraş. 

* 

Pentru înfiinţarea episcopiei de Timişoara a fost 
ridicat cuvânt călduros, în şedinţa dela 19 Dec. a 
Senatului din partea i . profesor univ. Dr. Vaslle 
Lolchiţă. Pe lângă motive de ordin dohovnicesc şi 
cultural naţional, a fost invocată şi înspăimântătoare 
şi dureroasa descreştere a popu'aţiei româneşti bănă
ţene, prin neo-maltuisianismui u:lgător de neamuri 
Noi am crede că, şl până să se găsească forau la şi 
vremea constituire! episcopiei timişorene, fraţii bănă-
ar fi datori să privească, cu corsj şi utilizând 
toate mijloacele de apărare, în faţa acestei primejdii 
de depopulare a Banatului, care nu va putea fi resol-
vâtă numai prin mijloacele duhovniceşti ale unei nonl 
episcopii. 

Luptătorului martir naţional Vaslle Lucaciu i s'a 
ridicat, zilele trecute, la Satumare, o statuie impună
toare. Luptătorului din trecut, credincioşii ortodocşi 
din Biharia i-au dat votur le, cu cari l-au ales 
deputat în dieta ungurească. Iar acum, la inaugurarea 

statuei sale, Biserica ortodoxă, prin cel mai t'năr 
episcop al săo, P. Sf. N colae dela Oradet, i-a adus 
omagiul b:ne meritat. Aşa preţaim noi pe românii 
Uniţi, cari se afirmă de banul români. Şl ce rău au 
leş t cuvintele, lipsite de înţeles românesc, rostite la 
acelaş prilej, de episcopul catolic de rit român dda 
Bala mare ! 

* 
Preotul caterisit loslf Trifa a cerut, în primăvară, 

dela Sf. S nod desiegarea de caterisire, recunoscân-
du-şl greşala şi cerând iertare dela I P. Sa M tropo-
litul nostra. De curând s'au adresat Sfântului Sinod şl 
muţi m;mbri din „Oastea Domnului" cerând graţlarea. 
Cererile sunt date îa aprecierea I. P. S Sale Părintelui 
Mitropolit. Bine-ar fi să se găsească destule temeiuri, 
în sufletul şi în pocăinţa preotului caterisit, pentru a 
fl redat slugirei bisericeşti. Ca astfel, să înceteze în
doielile şl desblnările celor ce aleargă după dânsul 
şi acum. 

Bibliografie 
Ieromonah Nicodem Mandiţă: O r t o d o x i a în 

O c c i d e n t , este titml unei broşuri, semnalata de or
ganul Sfântului Sinod, pentru cuprinsul ei r emi rcab l : 
prin cari ţări din Occident se găsesc credneioşi orto
docşi; care este atitudinea anglicanilor, rom.-catolicilor 
ca Şi protestanţilor fsţă dî Ortodoxie. Broşura cu
prinde şi bbliografia şi literatura ortodoxă din Apus. 
Am fi bucuroşi s'o cunoaştem şi mai de cproape. Şi 
până atunci, suntem convinşi, o putem recomanda 
călduros. Preţul ? 

Prof. Mihail Manoilescu: R o m â n i s m şi O r t o 
d o x i e . Caransebeş 1936. pag. 32. O b o şură de mică 
extensiune şi de mare fond. Autorul, profesor universitar, 
fost ministru; inginer de profesiune, înfâţişază pro
blema Ortodoxiei româneşti ca tradiţie de forţă în 
trecut şi psntru viitorul Românismului. Preţul ? 

Pr. Victor Popovici, Sâlha: Mol i tve ln ic p o r 
tativ, cuprinzând ierurgnl? şi rugăciunile cele mai 
usitate în viaţa pastorală. A apărut Ia Caransebeş, cu 
aprobare bisericească. Broşat 65 Lei, jum. pânză 85 
Lef, în piele 105 Lei exemplarul. S e poate procura 
dela Pr. Viclor Popovici, Sâlha, jud. Severin. 

Informaţiuni 
Sfintele. Sărbători ale Naşterii Domnulu i s'au 

prăznuit la Arad cu fastul obişnuit. In amândouă zilele 
marei sărbători a slugit P. Sf. Sa Părintele Episcop 
Andrei, cu câte un sobor de doisprezece preoţi şi trei 
diaconi. In amândouă zilele a cuvântat P. Si. Sa, in 
catedrală. 

După terminarea sfintei liturghii de prima zi, 
fruntaşii credincioşi din Arad, dimpreună cu clerul Io-
cal s'au înfăţişat la reşedinţa episcopească, pentru a face 
urări P. Sf. Sale. întreţinerea arhipăstorului şi credin
cioşilor a fost cordială şi lipsită de orice formalităţi. 

Hiro ton i r i In zloa primă a sărbătorii Naşterii 
Domnului a fost hirotonit diaconul Teodor Serb din 
Pescari întru presviter, pentru a fi trimis capelan 



lângă C. Sa păr. Nicolae Chicin din Nădlac. Tot a-
tunci a fost hirotonit absolventul de teologie Petru 
Bogdan din Pesac, întru diacon, Iar a dona zl întru 

. presviter, pentru a fi trimis capelan parohial lârjgă 
C, Sa păr. Iastln lancu din Grăniceri (Otlaca) 

Rugaţi-vă pentru dânşii. La aceasta rubrică vom 
vesti toate cazurile de moarte ale preoţilor din epar
hie. Cu aceasta vom da prilej să reînvie o veihe şi 
frumoasă obişnuinţă preoţească, de a ne ruga lai 
Dumnezeu, îacă dela primele linrgbl!, pentru ;repo-
saţii fraţi în Domnul. Solidaritatea duhovnicească 
dintre preoţi să ni-o afirmăm nu numai până «untem 

. în viaţă, cl şi — mai ales — dapă trecerea' din a-
ceasta viaţă. Cerem celor în drept, să ne comunice 
în fiecare caz de deces preoţesc: numele, gradul ie
rarhic, felul serviciului, vârsta, domiciliul şl ziua 
morţii. Pentru acum vestim următoarele : 

C. Sa Părintele Romul Măeruşan, paroh în S i 
ria, a răposat în Domnul şi s'a înmormântat în prima 
zi de sâibătoarea Naşterii Domnului. 

Rugaţi-vă pentru dansai. 

De Anul nou avea să. slugească P. Sf. 
Sa Părintele episcop Andrei. Dar o indisposiţie 
trecătoare îl leagă de pat. Astfel slugirea so
bornicească, la Catedrală, de Anul nou, s'a fă
cut având în frunte pe I. P. Cuv. Sa păr. ar-
himandit Dr. Iustin I. Suciu. 

Clerul şi credincioşii s'au presentat, totuşi, 
lâ reşedinţă şi-au exprimat omagiile şi bunele 
urări pentru P. Sf. Sa., înaintea Părintelui refe
rent bisericesc M. Păcăţianu, prin rostul Pă
rintelui arhimandrit Dr. I. Suciu, semnând apoi 

• în condica deschisă din acest prilej. 
Arhiereu-Vicariu nou al arhiepiscopiei Bucu

reşti a ajuns Prea cucernicul între preoţi şi distins 
profesor universitar, Ioan Mihălcescu, acum în călu
gărie Irineu Târgovişteanul. Prea Sfinţia Sa e bine cu
noscut, şi la noi, de mai nainte vreme, prin cinstea sa, 
prin scrisul bogat şi temeinic în domeniul istoriei bi
sericeşti şi teologic — dogmatic mai ales. Remarcăm 
aceasta avansare binemeritată şi de bun augur pentru 
sf. Biserică, făcând P. Sf. Sale cele mai bune urări. 

F a p t e f r u m o a s e d e C r ă c i u n s'au petrecut şl 
astădaţă în Arad, în legătură cu şcoalele şl alte aşe
zăminte dela Arad, Vom aminti măcar pe anele din
tre ele. 

Şcoala Normală de băeţi, şi astadată ca şi în 
anul trecut, a aranjat un festival ca colinzi si alte 
producţii, după inspiraţia dl ai director Dr. Calus Lepa. 
Scopul festivalul, care s'a ţinut la 20 Decemvrie a. tr., 
a fost na numai de a cultiva frumosul religios şl na
ţional îmbinat cu serbătoarea Crăciunului şi ca colin-
zile noastre, ci şl de a veni în ajutorul şcolarilor să
raci, prin contribuţia benevolă a participanţilor. 

La liceul industrial s'a făcut acelaş frumos şi 
bun lucru, prin aranjarea anul pom de Crăciun, cu 
care prilej directoarea şcoalei d-na E . Conitantlnescu. 

îa asistenţa mai multor distinse doamne din oraş, a 
împârfit elevelor sărace multe daruri: rochiţe, ciorapi, 
gir.te, şorţuri e t c , toate câştigate din darurile acestor 
şl ale altor doamne din societatea noastră. 

Penitenciarul local, d'asemeoea, a fost împărtă
şit de daruri, cari au fost distribuite în ajun de Cră
ciun, nenorociţilor din închisoare, pentru a li-se face 
o bucurie, m;nită a-i trezi la mai bune simţiri. 

Cel mai impresionant sărbătorit a fost ,Pomul 
de Crăciun" dela fabrica „Astra" din loc. Dinacest 
prilej, pe lângă mal multe* fete bisericeşti din loc în, 
frunte cu P. Sf. Sa Părintele Episcop, au asistat la 
aceasta seibare o seamă de alţi intelectuali arădani, 
cari au ţ'nut să fie dn faţă, începând ca reprezen
tanţii autorităţilor, pe lângă funcţionarii, muncitorii şl 
ucenicii fabrice!. Serbarea s'a ţinut pe arena sportivă 
a fabrlcei, unde se înălţa an „pom de Crăciun". S'au 
cântat colinzi, de cătră coral ucenicilor. 

P. S. Sa şi-a exprimat marea sa bucurie pentru 
acest, cel mai frumns „pom de Crăciun", care i-a dat, 
acum a doua oră, prilejul de a avea contact cu mun
citorii fabrlcei „Astra". A fost un frumos prilej de 
evanghelizarea acestora şi de a face apologia muncei, 
care şi ea îşi are valoarea sa morală, ca o rugăciune. 

Cu acest prilej au mai vorbit: directorul fabrice! 
d. Etn. Şapira, care a arătat jertfele aduse de fabrică 
pentru a face bucurie muncitorilor şi ucenicilor, între 
cari s'au împărţit daruri frumoase şi sume de bani. 
La urmă, inspectorul Ministerului Muncii d. P. Po-
pesca a avut cuvinte de caldă apreciere, iar ucenicul 
Sava Bugariu au mulţumit directorului fabrlcei peatru 
părinteasca sa grije de dânşii. 

Redacţional 
Numărul de faţă a fost scos — în 16 în 

loc de 8 pagini — într'un timp scurt şi cu 
unele precipitări. Suntem în curs de căutarea 
unor legături redacţionale, cu reviste şi din 
afară de ţară, pe cari dorim să le avem ală
turi de noi. Deocamdată, deci, cetitorul sâ pri
mească aceasta revistă aşa cum se prezintă ea. 

Ne gândim şi la aceea: să sporim şl numă
rul cetitorilor şt al abonaţilor, căutând legături 
mai ales cu şcolile de orice fel şi cu alţi fac
tori culturali. De aceea apelăm la cetitori, şi 
mai ales la P. C. Preoţi: să atragă atenţia 
şi a altora asupra acestui organ. 

E în studiu şl chestia de ordin admini
strativ : revisuirea preţului de abonament, cu 
gândul de a înlesni cât mai multora abonarea 
acestei reviste. Preţul de abonament, nădăjduim 
să'l vestim în numărul viitor. 
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Ordin Circular 
ln scopul desvoltării unei colaborări armonice în

tre preoţime şi instrucţia premilitarâ şi având în ve
dere însemnătatea acestei colaborări pentru educaţia 
tinerimei române, dispunem următoarele : 

1 Preoţii cari au fost încredinţaţi cu educaţia 
reigioasâ morală a t ineiior premilitari, să-şi dea t o i -
tă silinţa pentru întărirea la maximum a educaţiei re
ligioase a tineretului. 

2. Să nu existe şedinţă de pregătire premilitarâ, 
în care tineretul să nu ia parte la serviciul religios 
sau să asculte o predică, 

3. Pentruca aceasta activitate să se desfăşoare 
în cele mai bune condiţiuni, este necesar, ca să se 
stabilească un plan de lucru de către şefii de centre 
şi subcentre, în acord cu Protoereii şi preoţii respec
tiv?, plan care să cuprindă : 

a) ora precisă la care tineretul să fie dus la Bi 
serică pentru serviciul religios şi predică; 

b) ora precisă ia care preotul va veni să ţină 
predică, în zilele când tinerii nu se duc la Biserică ; 

c) Subiectele de predică.: cele date de autori
tatea bisericească, predica zilei, subiecte pentru corn 
baterea sectarismului, etc. 

d) Activitatea din punct de vedere al educaţiei 
religioase, ce urmează a s? desfăşura pe calea şeză
torilor, serbărilor, com omorârilor, ridicarea dî t r o ţ e , 
monumente religioase ale eroilor neamului, oameni
lor mari, etc. 

e ) Conduita în relaţiile dintre preoţi şi şeful de 
centru şi sub:entru, să fie o pildă şi un îndemn pen
tru tineret şi popor de a-i imita şi de a le asculta 
sfatul şi a le urma faptele. 

Arad, în 21 Decembrie 1936. 
t Andrei 

episcop. 

Nr. 8640/1936. 
Comunicat 

Consiliul Central bisericesc din Bucureşti 
cu adresa Nr. 11462/1936. Ne comunică, că 
au fost înscrise în buget două posturi de slu
jitori la altarele româneşti din Palestina : un 
post de preot salarizat cu 7700 Lei şi un post 
de cântăreţ salarizat cu 4500 Lei. 

Se preferă preoţi licenţiaţi în teologie, cu
noscători ai uneia din limbile moderne, fran
ceză sau engleză, şi care să nu aibă greutăţi 
familiare. 

Cei ce doresc a ocupa aceste posturi să-şi 
înainteze aici cererile cu toate actele justi
ficative. 

Arad în 22 Decembrie 1936. 
f Andrei 
episcop. 

Concurs 
In bazi rezoluţiunei Veri. Cons. Eparhial 

Nr. 7180/936 prin aceasta se publică concurs 
cu termen de 30 zile dela prima apariţie In 

/organul oficial „Biserica şi Şcoala* pentru în
deplinirea parohiei a Hl-a din Siria, protopo
piatul Siriei, jud. Arad, devenită vacantă prin 
pensionarea titularului ei părintele Romul Mă-
ieruşan. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Folosinţa sesiunei parohiale constata

toare din 32 jug. cad. arător cu complectarea 
primită dela Reforma Agrară. 

2. Birul preoţesc rescumpărat In bani: 
500 Lei. 

3 . Stolele legale. 
4. Eventuala întreg're dela Stat, pentru 

care parohia nu ia garanta. 
Alesul este obligat a suporta toate impo

zitele după întreg beneficiul preoţesc, va pre
dica regulat şi va catehiza elevii dela şcoala 
primară de Stat din localitate în clasele la cari 
va fi repartizat din partea superiorităţii sale. 

Va substitui protopopul-paroh în şi afară 
de biserică când va ft săptămânal de câte ori 
acesta va avea deplasări oficiale. 

Pentru serviciile prestate afară de bise
rică, va fi remunerat cu jumătate din stola 
achitată. 

Postul se va ocupa cu data de 1 Aprilie 
1937. 

Parohia e de clasa I. (prima) deci reflec
tanţii vor dovedi asemenea cvalificaţiune. 

Cei doritori a competa la acest post, se 
vor prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
pe lângă avizul prealabil al protopopului trac-
tual în sfânta biserică din Siria, pentru a-şi 
arăta destoinicia în cele p'tuale şi tratorie, 
conformându-se strict art. 33 din Regulamen
tul pentru parohii, iar cererile însoţite de ac
tele necesare, adresate consiliului parohial din 
Siria, le vor înainta în termenul legal Sfintei 
Episcopii din Arad, având fiecare recurent a 
cere în prealabil autorizaţie din partea Prea 
Sfinţiei Sale spre a putea recurge. 

La alegere nu vor fi admişi decât candi
daţii selecţionaţi de Consiliul Eparhial. 

Dat în şedinţa consiliului par. ort. rom. 
din Siria dela 21 Noembrie 1936. 

* In conţelegere cu Aurel Adamovkiu ss 
protopop. 3—3 


